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KELET" az erdélyi és bánsági zsi­
dóság egyetlen politikai napilapja.
Cikkeink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.

BUDAPEST, Ára 5 íejBérmentetlen
leveleket nem 
fogadunk el.
— Kéziratok -
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő dárobor 
Ferenc. Bueuresti szerkesztő Hát­
szegi Ernő, Strada Mátéi Mile S.
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Számúk

Hatvan üresedésben levő áilaini iskolai ka­
tedrára 4009 jelölt jelentkezett.

Egyszerű számítás: 3969 fiatalember, lány 
és fiú, kenyér nélkül marad és szaporítja 
az intellektuális munkanélküliek seregét.

Ezek azok, akik a legjobb esetben is az 
érvényben levő politikai rendszert teszik fe­
lelőssé a maguk tragédiájáért, akik holnap 
már a szélsőjobboldal csapataiban masíroz­
nék az siecákon és akik a legkönnyebben hi­
szik el, hogy a zsidóit ütötték ki a szájukból 
a falat kenyeret.

A zsidók, akik számára egyáltalán nem 
akadt és akad állami katedra az országban.

Angheleseu dr. tíz éven keresztül fáradha­
tatlanul építette az iskolákat az országban, 
az analfabetizmus elleni küzdelem és egy 
magasaid» cnáii kultarprogram jegyében.

Százalékszerlien az analfabetizmus alig 
csökkent, az iskolák viszont ontották és ont­
ják magukból a diplomás embereket.

így született meg az a paradox helyzet, 
kegy Romániának, mini agrárországnak több 
ügyvédje van, mint akármelyik európai ál­
lamnak és sehol sincs annyi állásnélküli 
tanár és tanító, mint .ebben az országban, 
shol a legmagasabb arányú az analfabctiz-

Ugyanakkor 292.235 állami tisztviselőnek 
ti/.enegy és egynegyedmilllárdot ad ki fize­
tésben az állam, amely alig valamivel íöb- 
fc.'t inkasszál egy egész év során.

És nem lehet mondani, hogy ez a gyö- 
i jöt’ü apparátus a legmintaszerühben látná 
el az adminisztrációt.

Ismét egy paradoxon, talán a legkeser­
vesebb az összesek közül. Mert ez utóbbi 
> • yík főoka annak, hogy általában megtörik 
műiden jóhi/zemü próbálkozás, mely favi- 

ri •».'<! •• s* orvvá«- Silrpchln.

rí tmfytyti crfkzí&iétepzefűem
A lengyel szenátus többsége megszavazta 

: -t az alkotmány-reformot, amely a de- 
nsvkvalikus kormányzatot igyekszilc állítólag 
összhangba hozni a tekintély-állam elvével.

Nem hiszünk sem ennek a harmóniának 
lehetőségében, sem azok jóhiszeműségében, 
akik ezt az összeegyeztetést akár Lengyel- 
országban, aliár Lengyelországon kívül ko- 

iolyan hiszik, vagy hirdetik.
A tekintély-állam gondolata csakis ott 

nyerhet teret a demokráciával szemben, 
vagy r. demokrácia mellett, ahol a demok- 
lácia tekintélye hanyatlott alá, vagy még- 
hikább azoké, akik a demokráciából csak a 
frázisokat tisztelik anélkül, hogy a demok­
rácia társudalomalakitó szerepével és ma­
gával a társadalom szerkezetének rejtélyei­
vel tisztában lennének.

Napjaink történelme eléggé bizonyítja, 
hogy a tekintély állam elvével mindig azok 
hozakodnak elő, akiknek nincs tekintélyük, 
vagy akiknek tekintélyét az idő és a saját 
r-lcölísl ingatagságuk megtépázta.

Mindig és mindenütt azok kiáltoznak és 
1 álíoztak a múltban is tekintély után, akt 
gyógyíthatatlan kisebbértéküségben szenved 

még pedig nemcsak lelki vonatkozá­
sokban, hanem gyakorlati értelemben is.

.1 dcklasszáltak, az antiszociális elemek 
a jövCtlen és állati indulatoktól fütött em­
beri hordák azok, amelyeknek szükségük 
van az erőszakkal biztosított tekintélyre, 
miután ezt a tekintélyt sem intelligenciá­
jukkal, sem tehetségükkel, sem jóhiszemű­
ségükkel, sem erkölcsi tulajdonságaik érté­
kességével nem tudják maguknak biztosi- 
tan?.

V demokrácia és a tekintély-állam elvei 
ellentmondanak egymásnak. A kettő szinté­
zise éppoly elképzelhetetlen, mint a tűz és 
a víz elemeinek összevegyitése.

Mert vagy a demokráciának van olyan te­
kintélye, hogy minden erőszakos teklntély- 

—rzés nélkül meg tudja óvni a maga pozi- 
eiőt, vagy nincs s ebben az esetben nin­
csen olyan személyes kiválóság, amely ezt 
3 tekintélyt megtudná óvni a pusztulástól.

Bizonyos vagyunk afelől, hogv azok, akik: 
a tekintély államot akarják állítani a de- 
tnokráe'a mellé, vagy helyébe, nem azért 
kívánják megvalósítani ezt a fából vaskari­
kát, mert nem hisznek a demokrácia te­
kintélyében, hanem éppen azért, mert a de-

„Mindnyájunk együttműködési akarafáléi függ 
mindnyájunk biztossága“

Tlfölescu és tavai szövet- 
barát nyilatkozatai a 
moszkvai Jzvesztiá6i-ban

Tiíuiescu szerint Litvinov közreműködése a 
nemzetközi béke megszervezésében a leg­
értékesebb. Románia ez együttműködés “ 
alcpjalnak tekinti a római egyezményeket

Nagy súlyt helyezek a Remáaia és Szovjet- 
Oroszország közötti kapcsolatok fejlődésére — 
mondotta Tituiescu

Moszkva, január 21. (Rációi). Az l'zvesz- 
tia cimü szovjetorosz lap intervjut közói 

Titulescutól. A külügyminiszter örömét fe­
jezte ki a román-szovjet orosz kapcsolatok 
felvétele miatt. Hangsúlyozta, hogy Romá­
nia külpolitikájának alapjait a kisaatant, a 
Balkán-szövetség és egyéb szövetségei ké- 

I pezik. A Románia és Oroszország, valamint 
Oroszország és Franciaország közötti ba­

rátság biztosítja az összes szövetségi kap­
csolatok normális működését. E szövetsé­

gek nem irányulnak senki ellen, ellenkező­
leg: v, legteljesebb biztosítékát képezik a 
békének Európánál -«<?>: a > vidékér.. „ .

A lap Láváitól is hoz nyilatkozatot. A 
francia külügyminiszter szerint a szovjetek 
akkor mikor beléptek a Népszövetségbe, 
konkrét bizonyítékát adták békekészségük­

nek és együttműködési hajlandóságuknak. 
Ez teszi lehetségessé a kölcsönös segítsé­
gen alapuló keleti paktumot.

Elmondhatjuk, hogy bármely támadd 
ország a béke híveinek szolidaritásába 

fog ütközni.
Litvinowal együtt határoztuk el annak az 
akciónak a megvalósítását. De ha remé­
nyünkben csalatkoznánk, akkor még inkább 
törekedni fogunk a béke biztosítékainak erő­
sítésére. Ez béke, türelem, bátorság és aka­
rat kérdése. A keleti paktum teljes létre­
hozása után lesz megérthető Mussolini és 
köztem létrejött megegyezés koncepciója. 
Mindnyájunk együttműködési akaratától függ 
mindnyájunk biztonsága.

Újabb moszkvai jelentés részletesen közli 
Titulescunak az Izvesztia számára adott in- 
tervjuját. Eszerint Tituiescu a következőket 
mondotta:

— Románia és a szovjetunió közti d’plomá- 
cíai kapcsolatok felvételét a legfontosabb ak­
tusok egyikének tekintem. Nemcsak azért, 
mert e két országot a sors földrajzi és törté­
nelmi helyzetüknél fogva szoros barátságra 
utalja, hanem azért is,

mert a Szovjetköztársaságok uniójának 
és Romániának vezetői ugyanazt a fel­
fogást vallják a béke megszervezéséről 
és ugyanazt a szerepet játsszák ebben 

az irányban a nemzetközi életben. 
Litvinov személyisége nagyon előbbrevitte 
azt a célt, hogy Románia és Szovjetorosz- 
ország kapcsolatai mindinkább barátságosak­
ká váljanak. Közreműködése a nemzetközi 
béke érdekében egyike a legértékesebbeknek. 
Elég ha egyre mutatok rá: a támadó fél 
definíciójára. Ha az összes államok elfogad­
ták volna azt, nehezebbé tette volna a há­
borút, mert vitathatatlan módon megállapí­
totta volna a hadatüzenö fél felelősségét.

— Románia a legnagyobb érdeklődéssel 
kíséri az Európa minden részében folyó tár­
gyalásokat. Földrajzi helyzete magyarázza 
miért kívánja, hogy a keleti paktumra vonat­

kozó tárgyalások a k-hetö leggyorsabban jő 
eredményre vezessenek.

A római egyezményeket mi az őszinte 
együttműködés alapjainak tekintjük, de 
számot vetünk a kisantant és Balkán- 
szövetség érdekelve! is, mint ez állam- 

szövetségek tagjai.
— Külpolitikánk alapjai a kisantant, a 

Balkán-antant és a Lengyelországgal és 
Frneiaországgal fennálló szövetségeink. Mind 
eme szövetségek normális működése, amely 
amely nem irányul senki ellen, sőt ellenkező­
leg, legfőbb garanciáját képezi a békének a 
mi t /Tétünkön és barátságot hozott létre 
SzovjetOroszország és Románia, illetve Szov- 
jeteroszország ér Franciaország között. Ezzel 
a Szovjetunióval fennálló kapcsolataink fon­
tosságára kívánok rámutatni, amelyeknek 
fejlődésére nagy súlyt helyezek, másrészről a 
Franciaország és a szovjetek közötti össze­
köttetés jelentőségét is hangsúlyozni kívánom.

Az orosz sajtó Tituiescu nyilat­
kozatáról

Moszkva, január 21. (Rador). A Tass-ügy- 
nökség foglalkozik Tituiescu, Laval és Litvi­
nov intervjulval. Az ügynökség megállapítja, 
hogy a nyilatkozatokból kitűnik a Szovjet­
unió, Franciaország, a kisantant és a Bal­
kán-antant közös elhatározása, hogy egyesült 
erővel harcoljanak a béke konszolidálása ér­
dekében általánosságban, de különösen Kelet- 
Eurőpában a keleti paktum alkalmazása ut­
ján: E kijelentések véget vetnek azoknak a 
magyarázatoknak, amelyek szerint a római 
egyezmény és a Saar-nápszavazás után az ál­
talános béke érdekében harcoló front meg­
gyengült volna. Abban a mértékben, ahogyan 
a békéért harcoló államok követik céljukat, 
oly mértékben fog növekedni egymás iránti 
bizalmuk is. Akik a hatalmak egymástól való 
eltávolodását tűzték ki célul, azok ezt bizal­
matlanságot keltés utján akarják elérni. A 
lap annak megállapításával fejezi be kom­
mentárjait, hogy a béke fenntartására irá­
nyuló harc a népek közti köze’edést teszi 
szükségessé és a néptömegek közti határozott 
támogatást. A tömegek nem hisznek már 
szavakban, hanem tényekben.

Rádión fegiák téiékeztami a falusi 
bírókat a rendeleíekröi

Bucuresti-Bukarest, január 21. A belügy­
miniszter annak lehetőségét tanulmányozza, 
hogy a falusi polgármesteri hivatalokban 
rádiókészülékeket szereltet fel. Inculet mi­
niszter azt tervezi, hogy rádión keresztül 
naponta tájékoztathatja majd a primárokat 
és jegyzőket a hozott határozatokról. A 
rádiótársaság közigazgatási órát fog beik­
tatni a műsorba. A falusi rádiókészülékeket 
a Discom társaság utján fogja felszereltet­
ni és rendben tartani.

mokrácia tekintélye az ő személyes tekin­
télyüket zsugorítja össze mikroszkopikus
kicsinységükre.

A tömegnélküliek, a felemás politikusok, 
a kalandorok és a katonák örök ábrándja a 
tekintély-állam, amelyet sokkal jobb elneve­

zéssel ft-gvház, — vagy kaszárnya-államnak 
oevezhetnőr.lc s amelyre csak ama boldog­
talanoknak van szükségük, akik, mint a 
lélek szegényei, egyedül ebben a politikai 
mennyországban találhatják meg testi éa 
lelki üdvözlésüket.
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VILÁG TÜKR3

és „kü!s6í$ 
bébbE irodalom

-leg íívii (viiapHaau ea pscug sacmoruan, 
megszégyenülten, hogy a német birodalom- 
o&n tuuer eta an irodalom mai elnyomatása 
és a széliem elliprasa eitenn egyetlen hangot 
nem hallatott. Kivétel ez alól néhány refor­
mátus lelkész és muzsikus, akik a maguk 
szuare szaoott területén föteiliotiaaak, de a 
nyugtalan német szivek irodalmi müvekben 
nem találtak visszhangra.

Gerhardt Hauptmann a hitleri rendszer óta 
egy nagyobb elbeszéléssel jött. Címe: „a ten­
geri. csoda'. Alcímet is adott neki: „Való­
színűi len história“. Egy asszonynak és a 
leányainak titkairól van szó benne, a misz­
tikus befolyásokról, amik egy tengerjáró em­
bert hatalmába kerítik. Nyugodt tónusban 
megirou, főleg, sőt kizárólag művészi szem­
pontokat figyelembevevő írás, amely óvato­
san kerül minden célzást a mai állapotokra,

Ricarde Kuch, aki egykorú Gerhardt 
Hauptmanns!, a nemzeti szocialisták uraiom-
rajutása óta hallgatott. Aki a köitdnőt 

ismeri, tudja, hogy ez a hallgatás tiltakozást 
jelent. Néhány héttel ezelőtt végre meg­
szólalt ö is. Könyv jelent meg a tói lábói, 
amelynek eime: „Römiscnes Reich Duel "eher 
Nation“ (A német nemzet lómal birodalma). 
Ebben a könyvben nyílt és rejtett utalások 
vannak a német barbárság ellen, amelyek 
ö&szeszoritják a szivét. Egy helyütt ezeket 
írja: „A tizennegyedik évszázad zsidAildöiZé- 
sei felkavarták a bestiális ösztönöket, ami a 
német nép mélységeiben rejlett és egyúttal 
föltárták a herertmust, amelyre csak zsidók 
képesek. Az örök igazság Így szokta az ül­
dözök és üldözöttek között a hasznot és vesz­
teséget elosztani.. ."

íme, az első félénk, de nagyon komoiy né­
met irodalmi megnyilatkozás a zsidókérdés 
körül mutatkozik. A zsidóság fájdalmas prob­
lémája az a pont, amelyen rá lehet világítani 
a mai német icndszei tarthatatlan barbariz­
musára.

*

A befolyásoktól és terrortól mentes igazj 
német irodalom nem otthon dolgozik, a né­
met hazában, hanem a külföldön: emigráció­
ban. Egy Párizsban megjelenő német emig­
ráns-újság, a Pariser Tageblatt egyéves fenn­
állása alkalmából az emigráns hők a költő 
hivatásáról elmélkednek. Bertold I recht 
írja:

„A költő írja az igazat és csakis az iga­
zat. No nyomja el az igazságot és ne hall­
gassa el. Ne hajoljon meg a hatalmasok 
előtt, vagyis azok előtt, akik megfizetik, akik 
megbecsülést szereznek neki, akik olvassák, 
akik meghajolnak előtte A legtöbb költő leg­
többször olyan, aki a legkényelmesebb Igaz­
ságot keresi ki magának. Ilyeneket: „A szék 
az egy szék és az eső felülről esik lefelé“. 
Ezek nem Írnak olyan igazságokat, z miket 
érdemes leírni. Vág. nem tudják leimi az 
igazságot úgy, hogy az kézzelfogható legyen. 
Korunk nagy igazsága, hogy' ez a földrész, 
amelyen élünk, barbárságba sülyedt, mert a 
tulajdon körüli viszonyok erőszakkal hozzá­
kapcsolódnak a termelés eszközeihez. Ez a 
barbárság egyik gyökere 

»
Bertold Brecht as amszterdami Albert do

Lange kiadásában megjelent háborús regényt 
is irt, amelyből álljon itt az alábbi pár­
beszéd :

— ön — kérdik az invalidusból - hol vesz­
tette el egyik lábát?

— A haza szolgálatában.
-— Ez bárkivel "megeshetett.
— Természetesen. Kivéve a hadügyminisz­

tert.
Vagy egy másik idézet:
A katona sokat gondolkozik egy leány 

sorsa fölött, akinek nem volt tizenöt font 
sterlingje, amiért az orvos megszabadította 
volna áldásától.

Ha a pénz megtenne, érthetetlen volna, 
hegyis jöhet egy ember megint a világra! 
Elvégre mégsem lehet egv asszony olya» 
embertelen, hogy olyan világba helyezzen egv 
gyermeket, amely, ha a tizenöt font nem 
lenne, megsem született volna“

„A tizenöt font fordulópontja mindennek. 
Ha meglenne, akkor nein lenne kivel fölös-



kedd, 1935.

UJ KELET

t-üjes háborúkat viselni, .nem lenne kit kizsák- 
ffiÍByc'ii;, Azt mondják a p rofesszorok, hogy 
uem lehet a tulajdonjogi viszonyokon változ­
tatni és nem lehet egyszerűen a tulajdonoso­
kat elterülni. Ez ige«! De miért ne lehessen 
a tulajdonáéiküileket ming-yárt a csirájában 
elintézni".

Egy másik könyv „Hitler treibt zum 
Krieg" — Hitler háborúba, hajszol — a leg­
nagyobb mai könyvsiker. írója Dorothy Gooű- 
rnann főleg német hivatalos anyagot dolgo­
zott fel, azonkívül az ujabbart megjelent né­
met katonai irodalom legjavát. Ismertetései 
és statisztikái megdöbbentően mutatják a 
veszedelmet, amely a világot fenyegeti Hitler 
Németországa részéről. Nemcsak a népet 
szervezték át katonailag az utóbbi időben. 
Az effektiv katonai formációk és tartalék­
jaik is annyira felduzzadtak, hogy azt már 
alig lehet fokozni. Nem is szólva a nyílt és 
titkos fegyveriparról, a mérgesgázok és a 
iégíflotla állandó gyártásáról. Ezenkívül 
nagyarányú gazdasági, financiális és techni­
kai moegésitás folyik Németországban, 
amely nem is egyéb, mint egy háborús tábor. 
Aki Németországban figyelő szemmel jár, as 
előtt nyilvánvaló, hogy Hitler már régen 
sutba dobta a Versailles! szerződést.

A könyv írója rámutat azonban arra, hogy 
ez sem csak Hitlernek a. müve, hanem főleg 
von Seekt generálisé, aki még a köztársaság 
eísö éveiben dolgozott a birodalom reváns- 
pchtikáján&k előkéoaitésán. Hitlen sohasem 
jutott volna hate lomra, lia a, Reichswehr 
megtorlásra szomjas nacionalizmusát von 
Seekt emberei ki nem mélyítik fe nem ter­
jesztek a nép között. A Reichswehr, a nehéz­
ipar és a nagytőke gőzerővel dolgozott a 
közös célok érdekében.

A könyv adataival éa szempontjaival az 
htóobi hónapok szellemi életének legaasyobb 
eaomÓKye.

Select Mozgó
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közkedvelt komikusok
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az -es ep paéí
j Ben Gurion nyilatkozik a cionüia exekutive teljesítményeiről és a londoni 
I pártközi egyezmény céljáról

\Ez év nyarán ül össze a tizenkilencedik 
cionista világkongresszus

Kedd, január 2*2.
Bukarest. 13: Vízállás, déli zene lemezeken. 

1.S.4S: Előadások hírei, tőzsde. 14.15: Beszélő 
iijeág. 14,40: Könnyű lemezek. 18: Lemezek. 
19: Beszélő újság. 19.15: Lemezek. 29: Rádió- 
egyetem. 20,20: Operettlemezek. 20.45: Fel­
olvasás. 21: Rádőzo&ekar. 21.55: Felolvasás. 
2210: Dukas: B-őur szimfónia. 22.50: Beszélő 
újság. 23.10: Vendéglői zene.

Budapest. 7.45: Torna. Utána lemezek. — 
11: Hjrek. 11.29: Felolvasás. 11.45: Felolva­
ss. 13: Déli harangszó. 13.05: Cigányzenekar 
Közben 13.30: Hírek, 14.20: Pontos időjelzés. 
14.20: Ketter Ernő zongorázik. Bereghné 
Luhn Ottilia énekel. 15.40: Hírek. 17.10: Asz- 
saonyok tanácsadója. 17.45: Pontos időjelzés, 
ló: Előadás. IS.15: Előadás. 18.45: Lemezek. 
19.15: Francia nyelvoktatás. 19,45: Fenyves 
Lóráad Ervin hegedül. 20.30: „Száll az ének 
Kíájről-szájra“. Utána hírek. 22.20: Szalon­
éi jazz-zenekar. 22.50: Időjárásjelentés. 23: 
Az Operaház zenekara. 24: Cigányzene. 1 05: 
Hírek.

nécft. 17,10: Müvészlemezek. 21: Kétzongo- 
rás hangverseny. 28.30: Hangosfjímsztárok 
énekelnek lemezeken.

Belgrad. 21.30: Szimfonikus hangverseny. 
Breslau. 21.19: Szimfonikus hangverseny. 
Frankfurt. 21.10: Zenekari hangverseny 

énekkel.
Hamburg. 21.05: Orpheus és Eurydike, 

Gluck operája.
ttonenhagiv. 23.25: Uj dán kamarazene.
?-hibl jana. 21: Orosz zene. 
fanden Regional. 22.30: Debussy—Ravel

hangverseny.
lVTfián-5. 21.45: Parsifal. Wagner operája.

denizsáleni, január 21. David ben Gnri- 
doa, a Jewish Agenfcy palesztinai politikai 
osztályának vezetője és a pa.es nuaii zsidó 
munkáspárt vezére nyilatkozatot adott a 
sajtó képviselői előtt a cionista exekutive 
elmúlt évi tevékenységről és valamint az 

í ezelőttivé és Vladimir Jabotinsky, « revi- 
^ Zionists párt vesére között létrejött egyez­

mény jellegéről és céljáról.

Az exekutive programja

— A jelenlegi exekutivé — mondotta vá­
laszában Ben Gurion — hivatalának átvé­
telekor munkaprogramot dolgozott ki ma­
gának és ez a program az alábbi nyolc
pontot foglalta magában: 1. Harc a zsidó 
mimkásbevándorlás és az összbevándorlás 
fokozásáért. 2. Az Agency pénzügyeinek 
rendezése és a nemzeti tőke erősítése .3. A 
Cionista Szervezet kolonizáciős tevékenysé­
gének felújítása. 4. Földtartalék szerzése. 
5. Harc az olyan alkotmánymódosítások el­
len, melyek a mandatárius hatalom hivata­
los kötelezettségeivel ellentétben sértik 
vagy sérthetik a palesztinéi zsidó lakos­
ság jogait. 6. A Cionista Szervezet megszi­
lárdítása. egységének és sérthetetlenségé­
nek erősítése, belső és külső befolyásának 
növelése, valamint politikai kolonizatórikus 
és szervezeti munkalehetőségeinek kibőví­
tése. 7. A mandatárius hatalommal és az 
angol néppel való együttműködés erősítem.
8. Az arabokkal való kölcsönösen megértő 
és barátságos kapcsolatok ápolása.

nem! volt a cionizmusnak oly nagy és je­
lentős eredményekben gazdag esztende­

je. mint az elmeit év.
A mai Exekutive azonban nem elégszik meg 
ezekkel az eredményekkel. Elsősorban a Ji. 
suvban és a cionizmusban uralkodó atmosz­
féra, megtisztítását tarajuk szükségesnek, a 
romboló elemek kiküszöbölését közéletünk- 

melyek már-már polgárháborúhoz ve­
zettek.

A londoni egyezmény 
Ez a felismerés késztette az Exekutivét 

arra, hogy felvegye a tárgyalásokat a mérv 
adó tényezőkkel, akiknek módjában áll ki­
küszöbölni ezen tarthatatlan állapotokat. 
Ebből a célból jött létre az első megegyezés 
Londonban a cionis'a Exekutivé ér a’ reví- 
cionista párt között. Ennek a megegyezés- 
nek a célja a megengedhetetlen harci esz­
közök és terroraktusok megszüntetése a cio­
nista pártközi életben és a pártok közötti 
harcoknak politikai! és ideológiai viták ke-

Mit ért el az exekutivé ?

Kés. kell adóhátralék ahhoz, hogy egy kereskedőnek
bezárják a boltját.,.

Sxstmári gdátisxhnseiők eredsiénydus működése hetivásár rsepjár

Szerda, január 25.
Bukarest. 13: Vízállás, lemezek. 13.45: Elő 

adások hírei, tőzsde. 14.15: Beszélő újság. — 
14.49: Könnyű lemezek. 15: Rádiózenekar. 
19: Beszélő újság. 19.15: A zene folytatása. 
19.59: Rádióegyetem. 20.10: Felolvasás. 20.35: 
Lehár: Friderika, Mmmfelvonásos ooerett 
az Operaháziról. A szünetben: felolvasás, 
beszélő újság.

Bndapest. 7.45: Torna. 11: Hírek. 11.20: 
Felolvasás. 13: Déli harangszó. 13.05: Laka­
tos Árpád tái-ogatózik. 13.35: Hírek. 14: Mti"- 
vésziemezek. Közben pontos időjelzés, idő- 
iírásjekmtés. 15.40: Hírek. 17.10:'Diákfélóra.
17.45: Pontos időjelzés, 18: Felolvasás.__
79.30: Cigányzene. 19.55: Munkásfélóra. 29.25: 
Sz Operaház előadásának ismertetése. 20.30: 
fóraadót, Puccini ooerlja. 23.30: Szalon- 
kvintett. 24.39: Sebő Miklós énekel, zongorán 
kfeF-ri Hetémn-Heidelberg Albert. 1.05: Hírek.

ítées. 21.05: Szimfonikus hangverseny.
Briinn. 18.50: Dalok.
Brüsszel. (Fiamar,d). 24.10: Spanyol-ame­

rikai dalok.
London Tas. 22.39: Szimfánlkus hangver­

seny. I

— Az Exekutivé működésének első esz­
tendejében, energikus és rendszeres munká­
val máris jelentős eredményeket ért el . z 
első öt pont tekintetében. Sikerült elháríta­
ni azokat a veszedelmeket, melyek a. zsidó 
bevándorlást fenyegették, amikor a mai 
Exekutivé hivatalába lépett és sikerült fo­
kozni az összes bevándorlási kategóriák 
bevándorlási lehetőségeit. 1934-ben rekordot 
ért el a zsidó bevándorlás, amennyiben 45 
ezer zsidó vándorolt be ezen idő alatt az 
országba. Ilyen bevándorlás még nem volt 
és kevesen vannak, akik ilyen méretű cs- 
bándoriásról álmodoztak is valaha. Az exe- 
kutivének sikerült az elumult évben 100 
ezer fonttal csökkenteni az Agency adóssá­
gait és fokozni annak bevételeit. Ebben az 
évben történt meg először, hogy a Kérem 
Hajeszed bevételei magasabbak voltak, mint 

“ennyire a kongresszus becsülte azokat. 
Most szereztük meg az Agencynek az első 
nemzetközi kölcsönt és olyan kedvező felté­
telek mellett, amiket kevés állam mondhat 
magáénak. Ezzel sikerült lehetővé tenni, 
b°gy az exekutivé és a Keren Hajeszod 
adósságait kifizessük, a. Cionista Szervezet 
fennálló mezőgazdasági telepeinek konszoli­
dálását befejezzük és uj kolonizáciős mun­
kához lássuk az Emek Chaferben és számos 
más ponton. Megszereztük a Hu-a földeket, 
melyek nagy földtartalékot biztosítanak in­
tenzív kolonizáló céljaira. Ezenkívül sike­
rült az Exekutivének a palesztinai alkot­
mánymódosítás veszélyeit is elhárítani, me­
lyek megnehezíthették és feltartóztathat­
ták volna szabad fejlődésünket az ország­
ban. S mindezt súlyos külső zavarok és bel­
ső harcok közepette értük el, mielőtt a bel­
ső ellenzéki erők minden igyekezettel pénz­
ügyi és politikai csődbe próbálták kergetni 
ezt az Exekutivét. Egyetlen Exekutivé 
sem állott olyan izgatások és gyűlölet kö­
zéppontjában, mint mi. Sokad félték és so­
kan remélték ennek az Exekutivének a bu­
kását. De egyetlen Exekutivé sem döntötte 
meg oly mértékben ellenfelei szándékait és 
egyetlen Exekutivé sem teljesítette oly mér­
tékben] választóinak akaratát, mint mi.

A Palesztina mandátum fennállása éta

Satu-Mare-Szatmár, január 21. (Az Uj 
*"e:et tudósítójától). Különös adóbotrány ját­
szódott^ le szerdán Szatmáron, mely a keres- 
keaőviiágban érthető megdöbbenést keltett 
Holzer Aladár füszerüzletébe a szerda dél­
előtti hetivásár idején két adótisztviselő lé­
pett be és felszólította Holzart, hogy azonnali 
végrehajtás terhe mellett fizesse ki 1934-es 
adóhátralékát 4500 lejt. Az adótisztviseiök 
kijelentették, hogy ellenkező esetben kényte- 

« !c71iek lesznek az üzletet bezárni, 
í KoIzer meglepetéssel vette tudomásul a 

felszólítást és felmutatta adónyugtáit, ame­
lyek igazolják, hogy 1934-es adóját hiányta­
lanul kifizette. Az adótisztviselők mindezt

j nem v • lék tudomásul. Holzer ekkor odáig 
j ment, hogy 2900 lejt ajánlott fel 1935. éves 
I adójának előlegéül. Az adótisztviselők sem­

mit sem vettek tudomásul: kizavarták az 
üzletből a vevőket és lehúzták az üzlet roi- 
lóját. Holzer kétségbeesetten szaladt a pénz- 
ügyigazgatósághoz és adóhivatalokhoz, ahol 
megállapították, hogy egy báni adóval sem 
tartozik. így aztán visszakapta az üzletkul- 
csot és kinyithatta délfelé az üzletet, mely 
egész szerdán délelőtt zárva volt és a heti­
vásár forgalmát már elvesztette."

Arról természetesen, hogy Hölzerne!: ki 
fogja megtértem a kárát, senki sem hajlandó 
nyilatkozni.

Ui@sed FC-Universltatea futballmeccs
epilógusa a kolozsvári hadbíróság előtt
Felmentették a rendőrség mzulfálásávai védőit orvostanhallgatót

Cluj-Hoiozsvár, január 21. (Az Uj Kelet 
tud.) Futballmeccs epilógusa játszódott le 

j *eoöap a kolozsvári hadbíróságon. A múlt 
I év március 22-én a kolozsvári városi sport- 
I telepen tartották meg a Szegedi FC és a 

kolozsvári Universitäten futballmérkőzést A 
mérkőzés a magyar csapat győzelmével vég­
ződött, amit a jelenlevő nagyszámú diákság 
nyugtalanul fogadott, mert a bírót részre- 
hajlással vádolták meg. Amikor a tömeg ki­
felé hullámzott a pályáról, a nagyszámú 
diákcsapat meg akarta közelíteni a bírót eír 
azonban idejében megakadályozta a kivezé­
nyelt rendőrcsapat. A karhatalom és a diák­
ság között heves összetűzés keletkezett 
amelynek során valaki hátulról megütötte a 
rendőrcsapat vezetőjét, Cuibus segédnaranca- 
nokot. A diáitok közül azonnal letartóztatták 
• onstantin Georgescu medikust, mert a rend­
őrök úgy látták, hogy ö ütötte meg Cuibust.

A tegnapi hadbirósági tárgyaláson Geor- 
gescu^ tagadta, hogy megütötte a. rendőr- 
risztet. Azt azonban elismerte, hogy ö is az 
elégedetlenkedők között volt. A vád"tenui kö­
zül számos rendőr azt vallotta, hogy látták 
amikor Georgescu megütötte Guibus rendőr- 
Lícztet. Ezzel szemben a védelem tanul, a vád­
lott medikus kollégái, kivétel nélkül azt val- 

i lottók, hogy barátjuk nem ütötte meg a

I rendőrtisztet. Maniu katonai ügyész nem 
I „rt határozottan büntetést, mert enyhítő 
körülményeket lát femiforogni. Moldovan Va­
lér védő kifejtette, hogy a diákság részérói 
a bíró elleni tüntetés nemzeti érzésük felbuz­
dulása volt. A vádlott Georgescu utolsó szó 
jogán kérte a bíróságot, vegye tekintetbe ha­
zafias érzését, ö ugyanis úgy érezte, hegy a 
bíró részéről sérelem érte a román csapatot a 
magyar futballistákkal szemben. A hadbíró­
ság három szavazattöbbséggel felmentette 
Constantin Georgescu medikust, az elnök 
pedig felszólította, hogy a jövőben tartózkod­
jék hasonló fegyelmezetlenségtől.

II® f SB ÄH ENT ül Fg§86£
Csodm-an beretvái. Kérje mindenütt. Fő­
iére! :at: Wohl István Satumare, Str. Petin 

Rares 45.

rétében való tartása. Az Exekutivé azok­
ban az atmoszféra megtisztításában csu­

pán egyik előfeltételét látja a Cionista 
Szervezet megerősítésének egysége é-, mun­
kaképessége megszilárdításának, ' valamint 
és külső befolyása növelésének. A dondorü 
egyezmény a palesztinéi munkaviszonyok

és a munkásszervezetek kapcsolatainak
megfelelő szabályozását is előirányozza, % 
azonban nem az exekutive, hanem az ér­
dekelt munkásszervezetek kompetenciájába 

tartozik. J

Arra a kérdésre, hogy az érdekeit szer­
vezetek jóvahagyták-e a munkaviszon'ok 

I szabályozására vonatkozó egyezményt. Ben 
i Gurion a következőket válaszolta-
I
i — A lapokban olyan hírek jelentek me> 
j hegy a revizionista munkások ellenzi «c az 
i egyezményt és a revizionista párt vezetősé- 
j ge ezért elhatározta, hogy külön delegációt 
! meneszt Palesztinába abból a célból, bcey 
I az ottani szervezetet az egyezmény jevá- 
I hagyására bírja rá. Nem tudom, mi igaz 
■ ezekből a hírekből. Annyit tudok, ._gy

j a revizionista párt párizsi vezetősége 
I hivatalosan értesítette az exekutivé: *.r- 
j r<>I, hogy a palesztinai revizionista 
I munkások táviratilag jóváhagy iák az 
! egyezményt.
I

A palesztinai munkásság vezető tényezői 
elégtétellel fogadták az egyezményt, a His- 

i tadrut azonban nem áll személyi, vagy párt- 
I diktatúra alatt és az egyezmény Kérdése 

Jelenleg élénk vita tárgyát képezi a n sí­
kosság' széles tömegeiben.

Ben Gurion .ezután a legközelebbi kong. 
resszus kérdéséről nyilatkozott. Mint isme­
retes, a legutóbbi kongresszus azza! a jog- ■ 
gal ruházta fel a cionista Action Comil ét, 
hogy a legközelebbi kongresszus megtartá­
sát egy évvel elhalássza. Ben Gurion kije­
lentette, hogy az Exekutive nem fog élni 
ezzal a joggal és a legközelebbi kongresz- 
szust 1935 nyarára fogja összehívni.. Az 

í exekutive a kongresszus helye tekmtelében 
I folytat most tárgyalásokat és hozzálátott a 

kongresszusi előkészítő munkálatok beindi- 
! tásáhez.

• •

Ugyvi 
kara

X kormány kijeh
Bucuresti-Bukoresl 

Kelet tud.) Az a harj 
joghallgatók inditotu 
törvény megvá! ioztal 
érdekesebb és izgald 
nemcsak a sztrájkolj 
ban az egyetemi hal 
Hiánnyal, hanem akc| 
dek szövetsége is, ai 
legerélyesebben tilts 
lése ellen és feihivjaj 
teljesítse azokat a 
teljesítését sztrájkká 
colni a joghallgatói 
diákok lényegégen 
lező jogi doktorátus^ 
év helyeit csak két 
kötelező és az ügyvéc 
leges felvételnél teklj 
védi vizsga letételét: 
sitése érdekében 
sztrájkba léptek és 
csatlakoztak a köles 

Sok
A bukaresti ügyve 

közgyűlést hívott 
dója ellen tiltakozz! 
tattak arra, hogy az | 
mint a kereskedelmi 
en korlátozták a feli 
mát, mert már az ej 
váltak olyan intázke 
vehetik egy nagyok! 
munkanélkü k"ségnek, 
ban .hasonló problém| 
mert az iigyirédek 
kosság számarányain 
szükségtelen volt rae 
két alkalmazni. Ron 
den ezer lakosra esi ki 
rosban magában 
gár foglalkozására né] 
legnagyobb számú ng 
magáénak, amely ugj 
beni ügyvédek érdek? 
tóttá, hogy az 1931 
ján megnehezítse :• k| 
feltételeit.

Párizsbai
kevesebb

Icrgu Petrovici, I 
ja néhány rendk J 
adatot sorakoztatott.|
elmondotta, hogy 
den ezer lakosra esi| 
Csehszlovák? 4b a n 
5600. Jugoszlávia 
ban 6200 lakosra ce 
négymillió lakójára 
611 bojtár. Strassbi 
100 ügyvéd és 52 
ezer lakóra 234 üs 
Bukarestben 800 
és 2461 bojtár.

— Csehszloví 
gu Petrovici — öt 
ügyvédi -gyakorlata, | 
szagban hasonlóképi 
ban három éves a 
hozzák fel, hogy 
szabad foglalkozás, 
badon vállalhat. Eni 
következménye volt, | 
rok ma sorozatosan 
biztosítson számiul 
vagy gondoskodjék 
helyzet tehát a kövei 
lalkozás az ügyvédi,| 
akar és az marad bi 
hogy a kamarák tád 
pedig mindenki, akii 
rieg is marad az üg[ 
lett és akkor a kan| 
intézkedni, hogy a
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Az ^-ekutivi azoQ.
megtisztításába«. “

I1 “ti» a Cionista
, nek, é, *
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|etek kapcsolatai nak
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fckutive, hanem ->z ^ 
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azer-pgy az érdekeit
? a rounka viszonyok
íozó egyezményt, jj-ik 
a válaszolta:

I ntek niev
fcunkások ellenzir: ^ 
■cionista párt vezetősé." 
1 hogy külön delegációt
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az egyezmény jevá- 
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párizsi vezetőségi- 
az exekut:vé: .7- 

fesztinai revizionista 
jóváhagy iák a,
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vezető tényezői 
egyezménye, a Hig- 

azemélyi, vagy párt- 
egyezmér-v Kérdése 

pgyát képezi a •; un­
tén.

legközelebbi kong. 
|l a tkozott. Mint isme- 
gresszua azzal a jeg- 
^ista Action Vomit ét. 
nngresszus megtartá­

sa. Ben Gurmn kije- 
I nem f'-g Gn>
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Igja összehívni.. Az 
Vs be tekuitetében 
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Holzer ekkor odáig 
áldott fel 1935. éves 

j adótisztviselők sem- 
fásul: kizavarták az 

iizták az üzlet rol- 
Jttcn szaladt a pénz- 

íóhi vatalokhoz, ahol 
|?v báni adóval sem 
lkapta az üzletkul­
ié az üzletet, mely 
Írva volt és a heti­
le sztette.
|hogv Holzemek ki 

senki sem hajlandó

Imeccs
! eiett

lehallgatót
iái ügyész nem 
rt, mert enyhítő 

;. Mcltiovan Va- 
diáks-ág részéröl 

beli érzésük felbuz- 
gescu utolsó szó 
ve tekintetbe ta- 
y érezte, hogy a 
•omán csapatot a 
ibec. A hadbiró- 
gel felmentette 
etikust, a7. etnok 
vőben tartózkor?- 
rtől.

ES PENGE
mindenütt. Fő-

Ima re, Str. Petii»
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Ügyvédek és joghallgatók 
harca a darab kenyérért

A kormány kijelenti, hogy nem hajlandó a sztrájk pressziója alatt eíjárn
Bucuresii-Bukarest, január 21. (Az Hj 

Kelet tud.) Az a harc, amelyet a bukaresti 
joghallgatók indítottak a jelenlegi ügyvéd- 
törvény megváltoztatása érdekében, egyre 
érdekesebb és izgalmasabb lesz. Most már 
nemcsak a sztrájkoló diákok állnak harc­
ban az egyetemi hatóságokkal és a kor­
mánnyal, hanem akcióba lépett az ügyvé­
dek szövetsége is, amely a maga részéről a 
legerélyesebben tiltakozik a diákok követe­
lése ellen és felhívja a kormányt, hogy ne 
teljesítse azokat a kéréseket, amelyeknek 
teljesítését sztrájkkal igyekeznek kihar­
colni a joghallgatók. Mint ismeretes, a 
diákok iényegégen azt kérik, hogy a köte­
lező jogi doktorátust töröljék, el, hárem 
év helyett csak két éves gyakorlat legyen 
kötelező és az ügyvédi kamarába való vég­
leges felvételnél tekintsenek cl külön ügy­
védi vizsga letételétől. A követelések telje­
sítése érdekében a bukaresti jogászok 
sztrájkba léptek As a sztrájkhoz pénteken 
csatlakoztak a kolozsvári joghallgatók is.

Sok as ügyvéd Romániában 
A bukaresti ügyvédi kamara rendkívüli 

közgyűlést hivott össze, hogy a diákok ak­
ciója ellen tiltakozzék. A szónokok rámu­
tattak arra, hogy az orvosi fakultás, vala­
mint a kereskedelmi akadémia számszerű­
en korlátozták a felvehető hallgatók szá­
mát, mert már az egyetemen szükségessé 
váltak olyan intézkedések, amelyek elejét 
vehetik egy nagyobb arányú intellektuális 
munkanélküli ségnek. Európa más országai­
ban hasonló probléma nem merülhet fel, 
mert az ügyvédek száma oly kicsiny a la­
kosság számarányához viszonyítva, hogy 
szükségtelen volt megszorító intézkedése­
ket alkalmazni. Romániában viszont min­
den ezer lakosra esik egy ügyvéd, a fővá­
rosban magában pedig minden 144-ik pol­
gár foglalkozására nézve ügyvéd. Románia 
legnagyobb számú ügyvédi kart mondhatja 
magáénak, amely úgy a maga, mint a jövő­
beni ügyvédek érdekében szükségesnek .ár­
totta, hogy az 1931 évi ügyvéd-törvény ut­
ján megnehezítse a kamarába való felvétel 
feltételeit.

Párizsban 300 ügyvéddel vart
kevesebb, mint Bukarestben 

Iorgu Petrovici, az ilfovi kamara dékán­
ié. nc-nair. rncníivuiil érdekes statisztikai 
adatot sorakoztatott fel beszédében. Így 
elmondotta, hogy amíg Romániában min­
den ezer lakosra esik egy ügyvéd, addig 
Csehszlovák)ában 2800, Németországban 
5600, Jugoszláviában 5890, Lengyelország­
ban 8200 lakosra esik egy ügyvéd. Párizs 
négymillió lakójára esik 1772 ügyvéd és 
611 bojtár. Strassburgban 300 ezer lakóra 
100 ügyvéd és 52 bojtár, Marseilleben 780 
ezer lakóra 234 ügyvéd és 34 bojtár, míg 
Bukarestben 800 ezer lakóra 2081 ügyvéd 
és 2481 bojtár.

— Csehszlovákiában — mondotta lor- 
gu Petrovici — öt évig tart a bojtárok 
ügyvédi gyakorlata, Svájcban, Németor­
szágban hasonlóképpen, mig Lengyelország 
ban három éves a gyakorlat. Egyesek azt 
hozzák fel, hogy az ügyvédi foglalkozás 
szabad foglalkozás, amelyet mindenki sza­
badon vállalhat. Ennek az álláspontnak a 
következménye volt, hogy az ügyvédbojtá­
rok ma sorozatosan kérik a kamarát, hogy 
biztosítson számunkra fizetéses állást, 
vagy gondoskodjék egyébként rólunk. A 
helyzet tehát a következő: Vagy olyan fog­
lalkozás az ügyvédi, amelyet az vállal, aki 
akar és az marad benne, aki tud. anélkül, 
hogy a kamarák támogatását kémé, vagy 
pedig mindenki, aki erre a pályára lepel'., 
neg is marad az ügyvédi foglalkozás mel­
lett és akkor a kamaráknak kötelességük 
intézkedni, hogy a felvétel feltételei meg­

szoríthassanak. Ha azonban a diákok kü­
lönböző pressziókkai akarnak megváltoz­
tatni egy törvényt, amelyet ismertek ak­
kor, amikor a fakultásra beiratkoztak, a 
kamarának is jogában áll akcióba lépni és 
intézkedni, hogy holnapi egzisztenciájuk 
biztosítva legyen.

Pascu ügyvéd a következő szónok. Kifej- 
ti, hogy a sztrájk-mozgalom mögött olyan 
érdekek húzódnak meg, amelyeknek semmi 
közük nincs az ügyvéd-törvényhez. A moz­
galom veztője Aurelian Cotiga kijelentet­
te egyébként, hogy nem is ismeri a tör­
vényt.

Az ügyvédbojtárok részéről Sandulescu 
beszélt, aki szolidárisnak jelentette ki ma­
gát az előtte szólókkal. Mindenesetre úgy 
véli, hogy -az úgynevezett ügyvédi vizsgá­
tól el kellene tekinteni.

Romulus Georoceanu szerint az utóbbi 
időben a romániai ügyvédek száma hihe­
tetlenül megnőtt és messze túlhaladja a 
társad almi szükségessége t.

Végül határozati javaslatot szavaztak 
meg, amely a következőket tartalmazza:

Megengedhetetlen dolog, hogy a diákok 
határozzanak a kamarák belső rendje fe­
lől, egy szóval olyan intézmény felől, mely­
nek nem tagjai.

A kamarák mai helyzete megköveteli a 
kamarákba való beiratkozásnak öt évre 
való felfüggesztését. Az ilfovi kamara ener­
gikusan tiltakozik a diákság akciója ellen, 
amely kompromittálással fenyegeti az ügy­
védi kait. Kéri a kormány és a törvénybe-

zó testületeket, hogy tartsák fenn a jelen­
legi törvényt.

Másrészről a romániai ügyvédszövetség 
hivatalos kommünikében foglal állást a je­
lenlegi ügyvédtörvény bármily értelmű 
módosítása ellen.

Trestianu ügyvéd, a bukaresti kamara 
tanácsának tagja, utasítást kapott a ka­
marától, hogy a képviselőház mai ülésén 
interpelláció formájában szóvá, tegye est 
a kérdést. Stoiceanu professzor, a buka­
resti jogi kar dékánja, hosszas megbeszé­
lést folytatott dr. Angheiescu közoktatás- 
ügyi miniszterrel, akinek elmondotta, hogy 
a jogi kar konciliáns a diákokkal szemben, 
de a mód, ahogyan, a diákok sztrájkkal 
igyekeznek a felsőbb hatóságokra nyomást 
gyakorolni, megengedhetetlen.

Kolozsváron is sztrájkba lép­
tek a joghallgatók

Gluj-Kolozsvár, január 12. A kolozsvári 
egyetem joghallgatói pénteken délben 
ugyancsak sztrájkba léptek. Paica, a jog­
hallgatók vezetője, memorandumot nyúj­
tott át dr. Boiia Romulus dékánnak, ismer­
tetve a diákok kívánságait. Boiia profesa- 
szor kérte, hogy a diákok mondjanak le 
a sztrájkról, mert a fakultás tanári kara 
nem hajlandó a sztrájk pressziója alatt 
vizsgálat tárgyává tenni a diákok követe­
léseit. Ezzel egyidejűleg Boiia professzor 
kommünikét függesztett ki a fakultás 
hidető táblájára, amelyben felhívja a diá­
kok figyelmét arra, hogy a diákok kérésé­
nek megoldása nem az egyetemi hatóságok 
hatáskörébe tartozik. A diákok tévednek 
ha azt hiszik, hogy sztrájk utján tudják 
az ország felelős vezetőit kényszeríteni, 
hogy egyik, vagy másik értelemben változ­
tassák meg a törvényeket. Elhívja a diá­
kokat, hogy baladéktalanul jelenjenek meg 
a kurzusokon, mert a tanári kar kénytelen 
volna ellenkező esetben büntető intézkedé­
seket foganatosítani velük szemben.
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sovány,

éf vágy fa lars és gyenge!
Meg \ell erősödnie!

■jZISERELSERELJE meg étvágyai Ovomafttm- 
voi fokozni! vscdálkozni fog monv- 

nyire étvágygerjesztő ez a készítményt 
eivagyraionság nem betegség, ha­

nem csak a vérszegénység jele, az ide­
gesség és a testi és szellemi tólerőltefés 
ko ve; kezmónya
Óvom altin e az energia forrása!
ctyagya hamarosan visszatér, ha áffa«-
r'?anSvP^aií,net szed- Testi és szellemi 
fellesi,okepessege emelkedik és kfoqas- 
sege tejesen eltűnik. Ovomalíine fáo-

a,qyeln9éknf^ vérszegényeknek át 
idegeseknek. Ize, kitűnő.
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WANDER Ö6EMEK KÉSZÍTMÉNYÉ
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a, kedden a EOYAL-mozgőhan 
Premier vllágslágeri
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(Huszárok előre)
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-*•* ősz. vfL fc ji A.V F.tt<>ZjíZiíCH, Olga T'scec ;io va, 
Mane Andergast. Gustav Fiöhlitii ebben a 

világfilmben hármas szerepet alakit.

Kun Béla Angiiéba akar jutni, hogy a király 
trónralépésének jubileumát tüntetésekkel" 

zavartassa meg f
London, január 21. A Sunday Express 

szerint utasítás ment az angliai vámltiren- 
deitségekliez és határőrségekhez, amelyben 
felhívják a figyelmüket arra, hogy a Dá­
niából távozott Kun Béla volt magyar nép­
biztos be akar Angliába jutni, hogy a ki­

rály trőnraléptének jubileumi ünnepségeit 
kommunista tüntetések szervezésével za­
varja meg. Partra szállását az utasítás sze­
rint meg kell akadályozni. Megküldötték a 
volt magyar népbiztos fényképét is a ha­
tárőrségeknek.

•1
>| e saarv: 

ák

kap es ne-

! A hísischesjesr Guardian físgiSias kelyszine s-sporija m ssémeferszáai 
‘ Iconcenirációs táborokról és a saarridéki anfibiiiertsiák fcelyzeiérSl. 

Á Ncpauiövetséguek ksll goadloshosiaia antiislderistálcrálícíí*

London, január 21. Az angol sajtó ve­
zetőhelyen foglalkozik a saarvidéki nép- 
számlálás várható következményeivel és 
nagy aggodalommal emlékeznek meg arról 
a 47 ezer emberről, akik a csatlakozás ellen 
mertek szavazni. A Manchester Guardian, 
mely eddig közismerten németbarát politi­
kát folytatott, megállapítja, hogy a 47 ezer 
szavazó magatartása minden hazafias szó­
lamnál nagyobb és felemelőbb gesztus volt. 
Megkérdi a lap, hogy mi lesz most már a 
sorsa ennek a 47 ezer embernek, kiknek 
sorsa felől—-alap szerint — a Népszövet­
ségnek kell* gondoskodnia, mert éppen a 
népszövetség égisze alatt szavaztak ezek az

emberek arra, hogy a Saar-vidék továbbra 
is a Népszövetség égisze alatt maradjon. 
A lapnak egy kiküldöttje Saarbriiekenbői 
érdekes módon világítja meg az antihitle- 
ristáknak a Saar-vidéken elfoglalt helyze­
tét.

Leírja, hogy az antihitleristák nagyré­
szét koncentrációs táborokba fogják kül­
deni, ha ugyan nem tudnak elmenekülni a 
Saarvidékről. Ezekben a koncentrációs tá­
borokban borzalmas a f0gvatartoitak hely­
zete: ha valaki napközben ágybafekszik: 
ötnapi karcsert kap. A karcserben nem fű­
iének. Ha valaki megbetegszik bejelentés

nélkül, szintén ötnapi korcsért 
hányhetes kényszermunkát.

Ha az internáltak közül valaki elfelejt 
köszönni a karhatalom valamelyik vezető­
jenek, 8 napi karcsert kap, de a büntetés 
megkezdése előtt 25 botütést, letöltése után 
szinten 25 boíűtésí kell elszenvednie. Ha 
az internált kérvényt ir, melyben ártatlan- 
sagaí. akarja bizonyítani, 14 napi karosért 
és 50 botütést szenved el.

Ha valaki a papnak — a papoknak sza­
bad bemenetelük van a táborokba — olyan 
dolgokat mond el, „amelyek a papot nem. 
illetik meg“, 42 napi karcsert kap. A hit­
lerista ideálok meg nem becsülése címén 
szintén 42 napes karcsert osztogatnak, 
Megállapította a Manchester Guardian tu­
dósítója. hogy a lichtenbergi internáló tá­
borban 14 embert kivégeztek. Az internáló 
táboroknak felsőbb rendeletre, halálos íté­
leteket kimondani és azokat végrehajtani, 
teljes joguk van.

I
I Haiálrai télik és azonnal kivé gzik azokat, 
i akik politikai vitákat kezdenek, akik cső- 
ä portos összejöveteleket hívnak össze, akik 
f a koncentrációs táborból anyagokat gyüj- 
I tenek, akik valakit — tévesen vagy helye- 
I sen — a koncentrációs táborok helyzetéről 
; informálnak, akik az internáltaknak a sző- 
I késre tanácsokat adnak, síb. Azonnal lelő- 
I vik azokat, akik az engedelmességet a fö- 
I íöttes&kkel szemben megtagadják, akik 
I menetelés közben beszélnek, stb.
i Á Manchester Guardian tudósítója eh- 
I hez még hozzáteszi, hogy ezekben a tábo­

rokban olyan emberek ülnek, akikkel szem­
ben még a borzalmas hitlerista törvények 
sem tudnak vádakat felhozni. És ilyen sors 
vár arra az 50 ezer emberre is, akik a 
Saar-vidéken a hitlerista rezsim ellen mer­
tek szavazni. Ezért —- írja a lap — teljesen 
indokolt az az aggodalom, ami a saarvidéki 
antihitieristákat eltölti, amikor a horog­
keresztes lobogónak a Saarvidékre való be­
vonulásáról van szó.
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SPORT
Január 27-án Äradan konferenciára ölnek össze 

a zsidó sportegyesöletek vezetői
k teiaeivi flakabiadá és az egységes erdélyi zsidó sport kérdése a napirenden

CSoj-Kolozsvár, január 21. (Az Uj Kelet 
tűi.) Erdély zsidó sportjának régen nélkü­
lözőit íónima az az irányító szerv, mely a 
zsidó sportnak egységes irányítást adott 
volna. Az erdélyi Makabi szervezet megala­
kulása óta, melynek hivatása éppen a zsidó 
«pori egyesületek szerves összekapcsolása és 
egységes irányítása, több kísérletet tett ez- 
trányban, azonban az egységes terv meg­
állapítására szükségessé vált egy értekezlet 
Összehívása. Éppen ezért a Makabi erdélyi 
elnöksége január 27-én délelőtt 10 órára. 
Aradra értekezletre hívta az erdélyi zsidó 
sportegyasiileteket és ezzel kapcsolatban a 
következő felhívást bocsátotta ki:

FELHÍVÁS
G.z erdélyi zsidó sporíegyssiileiek 

elnökségeihez

Ás erdélyi zsidó sportélet egységesí­
tése, valamint a telavivi Makabiadával 
összefüggő kérdések sürgős elintézése 
országrészi konferencia összehívását tet­
te szükségessé. Felhívom tehát az erdé­
lyi zsidó zsidó sportegyesületek neveze­
tesen Barkochba Szahnér, Ivria Brassó, 
Kadima Temesvár, Makabi Nagyvárad, 
Baggibbor Kolozsvár, Hakoah Arad és 
Sámson Máramarossziget sportegyesüle- 
tek vezetőit, akik hivatalból tagjai az 
erdélyrészi Makabi szervezet vezetőségé­
nek, hogy 1935 január 27-én délelőtt 10 
órakor Aradon, Piata Avram Jancu 16. 
szám- alatti helyiségében feltétlenül meg 
jelenni szíveskedjenek.

Arad, 1935. január 18.
Az erdélyrészi Makabi szerve­

zet elnöksége nevében 
Dr. SALAMON IGNÁC

Háznagy : V. Chiriia, helyettese 1. Chintoiara. 
Az ellenőrző bizottság öt, a fegyelmi bizott­
ság hattagú. Az egyes szakosztályok vezetői: 
Atlétika: T. Tanz. Labdarúgás: Dr. V. Mol­
dovan. Tenisz: R. Simon. Kerékpár: A. Gor- 
zan. Torna: V. Hortopan. Tiszái: EJ. Moldo­
van. Korcsolya: A. Pop mérnök. Télisportok: 
D. Popescu. Turisztika: C. lorga. Tekézés: P. 
Pop. Vívás: M. Pop ezredes. Sakk: V. Er­
iche. Asztalitenisz: A. Cordoaiu. Céllövés: 
Dr. I. Coroiu. A választmány husztagu.

A temesvári Kadlma a közeljövőben or­
szágos asztaliteniszversenyt rendez. A ver­
senyre már készülnek a KadLma pingpon- 
gozói.

AJ Brown légsulyu ökölvívó világbajnok 
a jövő hónap elején Romániába jön és Oscar 
Vexu társaságában úgy a fővárosban, mint a 
vidéken több bemutató mérkőzésen vesz 
részt.

Májusban játsszák le a Károly Kupa mér­
kőzéseket Bukarestből jelentik: Az öt liga 
válogatottja részére kürt Károly Kupa mér­
kőzések az idén Bukarestben lesznek. A mér­
kőzések időpontját már megállapították és 
ezek: május 13 és 12.

Az Aradon létesítendő uj professzionista 
labdarugó egyesület részére több külföldi já­
tékost szemelt ki a szervező bizottság. Aradi 
hírek szerint egy bizottsági tag Magyar- 
országra utazott, ahol Teleki, Auer és Bah 
kikérését és kiadatását kísérli meg elintézni.

Román nyelvvizsga a kisebbségi futball- 
bíróknak. Bukarestből jelentik: A központi 
biróbizottság leiratot intézett a ligák biró- 
bizottságaihoz, melynek értelmében a kisebb­
ségi futballbirák. julius elején a román nyelv­
ből vizsgát kötelesek tenni. Aki ezen idő­
pontig nem tanul meg románul, törölni fog­
ják a biróközpont nyilvántartásából.

Athén után — Szófia? Bukarestből jel.: A 
Labdarugószövetségben már megkezdték az 
idei szófiai Balkán labdarugó torna előkészü­
leteit. Válogatott keretet állítottak össze, a 
bekerült bukaresti játékosokat szigorú ed­
zésbe vették. Az edzéseket Peter Farmer 
edző vezeti. A keretbe a következő játékoso­
kat tették be: Radulescu, Gavat, Rosculet, 
Vogl, Cuedan, Petrescu, Vintilla, Cossini,’ 
Robe, Schulder, V. Valcov, P. Valcov, 
Sonny Niculescu, Sepi, Georgescu és Medve.

Ülésre hívják össze a ConsUiul Federalt. 
Bukarestből jelentik: Több fontos kérdés el­
intézése ügyében szükségesnek látszik a Con- 
siliul Federal összehívása. A szövetségből 
kiszivárgott hírek szerint az ülés február 
elején lesz.

Keletenrópa Kupa alapítását javasolja a 
bolgár labdarugószövetség. A trófeáért Ro­
mánia, Görögország, Jugoszlávia, Török­
ország és Bulgária bajnokcsapatai küzdené- 
nek.

Ezer vagon argentínai búzára a vámté­
telt 16 aranykoronáról 10-re mérsékeltek, 
a miáltal az argentínai búza nem lesz drá­
gább a magyarországinál. Az üzletet 
iparcikkek kompenzációs kivitelével bo­
nyolítják le.

Tegnap délután Bukarestbe érkézéit egy 
lengyel kereskedelmi küldöttség lengyel, 
román kereskedelmi szerződés megtái-gvá­
lására.

Washingtoni jelentés szerint tárgyalá­
sok folynak ezüsttermelö országokkal 
ezüst átvétele iránt.

Pénteken- és szombaton kell az országfej- 
I lesztési kölcsön-kötvényekért jelentkező? a 
I Nemzeti Banknál. A Román Nemzeti Bank 

cluji fiókja értesíti az érdekelteket, hogy 
csötörtökön reggel megkezdi az országfej­
lesztési kölcsön kötvények kiadását és kéri 
mindazokat, akik nála jegyeztek, hogy pén­
teken és szombaton az átvétel végett meg­
jelenni szíveskedjenek, mivel február 1-én 
lesz a nyereménysorsolás és ezért óhajtíg, 
hogy mindenkinek birtokába legyen a köt­
vény.

SEÄZDÄSÄB
MOHN

Megkezdődött a jéghokki 
világbajnokság

DavOiből jelentik: Az 1935. évi jéghokki 
világbajnokság tizenöt nemzet részvételével 
megkezdődött. A sorsolás szerint a selejtezd 
küzdelmet négy csoportban a következő be­
osztás szerint bonyolítja le:

1. csoport: Svájc, Magyarország, Svéd­
ország, Hollandia.

2. csoport: Németország, Franciaország, 
Olaszország, Lengyelország.

3. csoport: Csehszlovákia, Ausztria, Bel­
gium, Románia.

4. csoport: Kanada, Anglia, Lettország.
A selejtezőből csoportonként az első két 

helyezett adja a döntő keretet. Az eddigi 
eredmények a következők:

1. csoport. Svájc—Svédország 6:1, Magyar- 
ország Hollandia 6:0, Svédország—Hollan­

dia 6:1, Magyarország—Svájc 1:1 (9:0 O'O 
1:1.) ’ ’ ’

2 csoport. Olaszország—Németország 2:0, 
Franciaország—Lengyelország 3:1, Francia- 
ország—Olaszország 1:1.

3. csoport. Csehszlovákia—Ausztria 2:1, 
Románia—Belgium 2:1 (1:0, 0:0, 1:1). Auszt­
ria—Belgium 6:1, Csehszlovákia—Romó ni- 
4:2.

4. csoport. Kanada—Anglia 4:2, Kanada— 
Lettország 14:0.

Ma tovább folytatják a csoportok körmér­
kőzéseit.

Leszállítják a látványosság! adót
Messzünietik a kulturális és jótékonysági egyesületek iegyadókedvezmé.iyét. 

A kisebbségi színházak is kevesebb jesyadöt fognak fizetni

Kolozsvár gyorskorcsolyázó bajnokságait 
vasárnap bonyolították le. A verseny ered­
ményei gyengék. 500 m.: 1. Wartenberg 53. 
2. Pop Béla 53.8, 1500 m.: 1. Pop Béla
2:51.9, 2. Gebefügi 2:56.9, 5000 m.: 1. Pop
Béla 10:27.5. 2. Gebefügi 10:45 A bajnoksá­
got Piop Béla nyerte.

A kolozsvári Romania sportegyesület va­
sárnap tartotta tisztújító közgyűlését, melyen 
a beszámolók után a következő vezetőséget 
választották meg: Tiszteletbeli elnökök: Dr. 
Valér Moldovan, dr. Iuliu Maniu, dr. Iuliu 
Hatieganu és Tulin Moldovan. Elnök: Dr. 
Corioían Tátaru. Alelnökök: Dr. Liviu Pop, 
dr. Nicolae Bireescu, dr. loan Brate, dr. 
Eugen Dunca, Victor Pulca, A. Renescu 
mérnök, Nutescu ezredes, dr. C. Anca, dr. 
P. Vlad, Virgil Salvan. mérnök, dr. V. Pop, 
dr. T. Dán. Ügyvezető elnök: Patriciu Curea 
tanár. Ügyvezető alelnökök- Gh. Bogoioviciu 
ezredes és C. Dárábant. Főtitkár: C. Schipor. 
Sportigazgat« A. Cordosiu. Titkár: I. Serbu. 
Jegyző: V. Fodor. Pénztáros: Fr. Parsch.

Bucuresti-Bukarest, január 21. (Az Hj 
Kelet tudósítójától.) A pénzügyminiszter 
átadta a látványossági adók reformjá­
ra vonatkozó törvényjavaslatát a Törvény­
előkészítő Tanácsnak, ahonnan az rövide­
sen a parlament elé kerül.

A pénzügyminiszter — mint a törvény- 
javaslat indokolása mondja — kénytelen 
volt a törvény reformjához nyúlni, mert 
a régi törvény számtalan adóvisszaélésre 
adott alkalmat. Ezek közzé tartozik az is, 
hogy a kulturális és jótékonysági egyesü­
letek 50 százalékos adómérséklésre tarthat­
tak igényt, és ezt igénybe is vették, de nem 
a maguk, hanem az egyesületekkel semmi­
féle összeköttetésben nem álló vállalkozók 
javára, akik ilyen módon nemcsak az ál­
lamkincstárt rövidítették meg, hanem meg­
károsították a többi szakmabeli vállalato­
kat is. Az uj törvény ezeket a kedvezmé­
nyeket megszünteti és ezáltal, az államot 
jövedelem többlethez juttatva, módjában 
áll, a látványossági adót leszállítani.

A jövőben a látványossági adónak há­
romféle kulcsa lesz. Színházak, hangverse­
nyek, táncmutatványck és mozik a jegy­
árának tizenhat százalékát fizetik, tehát 
3-:ét százalékkal kevesebbet, mint eddig.

A törvény ezeket az előadásokat „művé­
szi mutatványok“ csoportjába sorozza és 
ezen a címen mérsékli adójukat két száza­
lékkal. A régi 18 százalékos adót a „szóra­
koztató mutatványok“ fizetik, amelyek kö­
zé a bálok, táncos teák, estélyek, varieték, 
cirkuszok, állatseregletek, stb. tartóznak.

Sportmutatványok, versenyek, mérkőzé­
sek adója lényegesen csökken az uj tör­

vényjavaslat folytán. .Ezeknek adója a jö­
vőben csak öt százalék lesz az eddigi tiz 
százalékkal szemben.

Teljesen megszüntetik a kulturális egye- 
‘ sületeknek adott moziengedélyek 50 száza- 
I lékos adókedvezményét, a jövőben ezek 
■ Ugyanúgy 16 százalékos jegyadót fizetnek, 

mint a magánvállalkozásban gyakorolt 
moziüzemek. Az idegen színtársulatok két­
szeres adóztatása szintén megszűnik, a jö­
vőben ezek is csak tizenhat százalékos adót 
fizetnek. Az iskolák által rendezett nyilvá­
nos előadásokat nem adóztatják meg.

Az adómérséklésben az uj törvény a kö­
vetkező engedményeket teszi: Az állami 
színházak és az operált jegyadója csak 8 
százalék, de ugyanannyit fizetnek azok a 
magántársulatok is amelyek legalább tiz 
év óta fennállnak. Mindezen társulatok tur­
nézó csoportjai, ha kirándulásaikat igazga­
tóságuk jóváhagyásával végzik, 10 száza­
lékos adót fizetnek. Magán társul átoknál 
a jóváhagyást illetőleg ajánlást a kultusz­
minisztérium színházi ügyosztálya adja, 
ilyen jóváhagyás hiányában a magán tár­
sulatok turnéján 12 százalékos adó fizeten­
dő.

A kisebbségi színházak jegyadója egy­
ségesen tizenkét százalék lesz. Vidéki váro­
sokban és községekben jótékonysági egye­
sületek által rendezett műkedvelő színi- 
előadások, ha azokon mozgóképeket nem 
mutatnak be, csak négy százalékos adót 
fizetnek.

_ A jeladókkal űzött visszaélések elfoj­
tása céljából a törvény kijátszóira szigorú 

' megtorló intézkedések várnait.

EXPORT-IMPORT

A vámigazgatóság ötmilliárd negyven­
nyolcmillió lej értékű behozatali engedélyt 
adott át az import szabályozó igazgató­
ságnak, amit ez, az importőrök között fog 
elosztani.

A vámvezérigazgatóság a kereskedelmi 
és iparügyi minisztériummal egyetértés­
ben elhatározta, hogy mindazon Paleszti­
nából származó árukat, amelyek a román 
vámhatároknál vannak, minden imnort,- 
engedély nélkül be lehet hozni az ország­
ba. Ilyen módon az országba kerülő har­
mincnégy millió lej értékű palesztinai im-

részeportáru, amelynek a legnagyobb 
narancs. *

Az olasz hivatalos lanban ma megjelent 
a rendelet, amely Fiúmét a magyarorszá­
gi áruk számára szabad kikötővé nyilvá­
nítja. A magyarországi áruk a kikötő­
ben teljesen! azonos elbánás alá kerülnek 
az olasz árukkal.

A múlt hónapban a csehszlovák külke­
reskedelmi mérleg 150 millió cseh koro­
nával volt aktív. Az év külkereskedelmi 
aktívuma így 850 millióra emelkedett, — 
szemben az elmúlt évi 21 milliós ered­
ménnyel. A behozatal 1933-hoz viszonyítva 
800, a kivitel 1100 millió cseh koronával 
emelkedett.

ül Jesiys épül Kolozsváron
Glasner Altiba főrabbi nagy akciója,

A kolozsvári orth. Hitközség Rabbinátu- 
sának vezetése alatt álló jesiva gazdasági 
bizottsága a kövekező felhívással fordult 
Erdély és a csatolt terület zsidóságához:

FELHÍVÁS!
Főrabbink és munkatársai az elmúlt ős­

szel egy, a városunkban nagy hiányt pótló 
intézménynek, a cluji jesivának rakták le 
alapjait. Ez az elvetett mag termékeny ta­
lajra lelt és rövid idő alatt gyökeret vert. 
Mindazok, akik a jesiva létrehozásában és 
fenntartásában közreműködtek — megtették 
kötelességüket. — Főrabbink a maga nagy 
agilitásával és akaraterejével — hála hívei 
s barátai adakozási készségének — szinte 
napok alatt teremtette meg a jesiva beren­
dezésének és fer.tartásának anyagi alapjait 
— Bölcseink tanítását — „lm én kemach 
én Tóra“ „kenyérgondok mellett nem lehet 
tanulni“, szem előtt tartva gondoskodtak a 
jesiva növendékeinek minden szükségleteiről 
és csak ily módon volt lehetséges, hogy a 
bachurok a saját ellátásuk gondjaitól men­
tesítve egyedül és kizárólag a Tóra tanulá­
sának szentelhették idejüket.

A jesiva vezetősége, Glasner főrabbival 
az élén nasry gondot fordít úgy az interni- 

* igieniájára, mint a bócherek egészségi 
állapotára, olyan növendékeket akarva ne­
velni, akik ? éves talmudi tanulás után. 
ép testben ép lélekkel lépjenek ki az élei­
be és mint kiváló Bné Tórák az élet min­
den vonatkozásában megtudják majd helyü­
ket állani.

Egy ilyen módszerrel tanító és dolgozó 
jesiva iránt természetes, hogy nagy az ér­
deklődés Erdély hithü zsidósága körében. 
Tömegesen jönnek a jövő tanévre való í el­
vételi kérések. Az újabban jelentkező rc- 
vedékek felvétele azonban az internátus és 
a rendelkezésre álló mai szűk keretek mi­
att nem lehetséges. Parancsoló szükség te: 
hát a jesiva megnagyobbitása és szükséges, 
hogy az intézet, amelyben 50 bachur kapna 
otthont, saját helyiségeiben fejthesse ki 
áldásos tevékenységeit.

Ily intézet építése lett most elhatározva. 
Ez intézet, amely a nagyhírű „Ehaszem 
Szofer“ Z. 1. (Glasner főrabbink dédapja) 
rev-t viselné és az ö szellemében is volna 
v--lelve, a Tóra fáklyáját lesz hivatva hor­
dani a múlt tradícióit és az étet útjait he 
világítani.

Hogy ezt a nagy jövőjű itézetet, mint kü­
lön otthont megteremthessük, egesz Romá­
nia. első sorban azonban erdélyi hittestvé­
reink áldozatkészségére apellálunk, azokéra 
főképpen, akik maguk is a Tóra emlőin 
nőttek fel: tegyék lehetővé nemes adomá­
nyaikkal a Tóra ezen uj hajlékának életre- 
hivását, felépítését. Hogy ezt mindenki szá­
mára megkönnyítsük, részjegyeket akarunk 
a közelben kibocsátani 500 és 1000 lejes 
címletekben és arra kérjük hittestvéreinket, 
hogy ki-ki anyagi tehetsége szerint vásá­
roljon ezekből és egy-egy téglával járuljon 
hozzá azon épülethez, amelyet az örökké­
való dicsőségére emelünk.

A gyűjtendő pénz a bizottság ellenőrzése 
mellett valamely helybeli nagyobb pénzinté­
zetnél lesz elhelyezve és ez az összeg kizá­
rólag a Jesiva céljaira szolgáló megvásár­
landó, vagy felépítendő ház vétele illetve 
építési költségeire lesz fordítva.

Isten áldása legyen a nemes adakozókon! 
Cluj, 14 Sevath 5695.

Az előkészítő bizottság nevében:
Adler Sámuel 

Weisz Gyula
a kolozsvári orth. hitk. alelnöke 

Rosenczvveig Emánuel Wertheimer Miksa 
Lewy Ignátz

KEDD, 1935.

Kiéleződte:

pr. Wolfgang von
hegyié« a termei, t 

és a cionista ved
Krakkó, január 21 

krakkói vüágkonfer| 
az ellentétek a párt 
között. Az általánoq 
malisták csoportja 
foglalt a többi cior.il 
bármilyen megegyezi 
Szervezettel való telj 
ték. A maximál ista d| 
tek, hogy' a krakkói 
Gerendának „függeiíj 
szus-sá való kikiáitáí 
azonban Jabotinszky | 
láspontot képviseli, 
nak nem. szabad clzá| 
nista csoportokká! 
s a revizionisták teljj 
kudarchoz vezethet. 
1932-ben a bécsi revj 
Jabotinszky volt a 
listák vezére, ami a 
frakció kilépéséhez 
megalakulásához vezej 
kei konferencián Jan 
ségesebb maximalistái 
revizionisták vezérér t

A krakkói konfe 
további során Ben CL 
a palesztinai helyzed 
mot. Élesen kritizáltál 
politikát, melyre légi 
passzív kereskedelmi] 
még hosszú ideig szq 
sye szerint hiányzik 
képviselet, mely a zsJ 
két van hivatva védeí 
gatás figyelmen kivüj 
delieket.

Dr. Wolfgang vor 
épitő-munka gazdaság 
seiröl referált. Kijelel 
nistáknak már most 
nép nevében beszélni] 
iát szervezetüket kell\ 
végétté deklarálják. 
során elmondotta, hoa 
lebbi három esztendői 
félmillió zsidó kell, 
Lengyelországból és 
riihnény szükségessé 
rői felvegyék a tárg) 
gok kormányaival és 
gél tegyék léhetővé 
Palesztinába. Weisel 
gazdasági intézet le 
Ezek a következők: eg 
betegsegélyező pénzt í 
intézet. Wiesel ama 
fejezést, hogy a revk 
utolsó világkonférme 
revizionista világkonf 
kongresszus lesz.

Wiesel beszéde alatl 
vüi feszült és nyugta 
dott. Jabotinszky töt 
s szónokot, tiltakozol 
kijelentései ellen és v{ 
lődőtt ki Wiesel és Ja 
9ül Jabotinszkyt ami 
ból a szónok fenyeget* 
termet.

Ezután M. Movshoi
Actions Comité 

kérdéséről tartott re 
ez a kérdés sokkal i] 
gazdasági jellegű. A 
távolról sem teljesiti 
bevándorlás terén, vij 
®y igazságtalanul és 
szerint osztja el a rer 
certiflkatokat.

Schoskin mérnök 
s^g galuti feladatairj 
^sidóság helyzetét a [ 
ban. Különösen a ki 
kérdésével foglalkozok 
rendbeli javaslatot 
Politikai munkáján 
iänür a revizionista ,

:°ttaányos alapjairól ]

Az általános vil 
^rabiai delgátus a

kénviselve, éle
vezetőség kompro
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Inlinai búzára a vámt.é-
járói 10-re mérsékeltek
Inai búza nem lesz drá- 
jzáginál. Az üzletet 
záczós kivitelével bo-

Bukarestbe erkezett egy 
ni küldöttség lengyel, 
) szerződés megtárgya-

hit és szerint tárgyalj. 
Ittermelö országokkal

iiton kell az országiéi
pyekért jelentkezni a 

J Román Nemzeti Bank 
kz érdekelteket, hogy 
legkezdi az országfej- 
ínyek kiadását és kéri 

jegyeztek, hogy pén- 
p átvétel végett meg- 
L mivel február i-én 
■olás és ezért óhajtia, 
■tokába legyen a köt-

Kofozs váron
|abbi nagy akciója;.

Hitközség Rabbinátu- 
láiló jesiva gazdasági 
|ö felhívással fordult 
|erület zsidóságához: 
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Iva létrehozásában és 
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rabbink a maga nagy 
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meg a jesiva beren- 
ának anyagi alapjait.
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|ok mellett nem lehet 
artva gondoskodtak a 
[ninden szükségleteiről 
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Glasner főrabbival 
ordít úgy az intemá- 

bócherek egészségi 
Indékeket akarva ne- 
paudi tanulás után, 

lépjenek ki az éieí- 
Tórák az élet mm- 
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tanitó és dolgozó 
hogy nagy az ér­

zsidósága körében. 
|vö tané ve való lei- 
óban jelentkező ne­
tán az internátus és 
|£i szűk keretek mi- 
Ira ncsoló szükség te­
li bitása és szükséges, 
jen 50 bachur kapna 
[iben fejthesse ki

most elhatározva, 
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őrabbink dédapja) 
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ja ltézetet, min* kü- 
E-ssük, egesz Romá- 
11 erdélyi hittestvé- 
I apellálunk, azokéra 

is a Tóra emlőin 
fővé nemes adomá- 

hajlékának életre- 
ezt mindenki szá- 

[szjegyeket akarunk 
I "iOO és 1000 lejes

Í
ik hittestvéreinket, 
sége szerint vásá- 
y téglával járuljon 
melyet az örökké-

I zottság ellenőrzése 
nagyobb pénzinté- 

I ez az összeg kizá- 
jzolgáló megvásár- 
I ház vétele illetve 
[ordítva.
pemes adakozókon!

Lúg nevében:
unnel
irynla
t> itk. alelnöke
Wertheimer Miksa 
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Itiélesődfek az ellentétek a krakkói revizionista
világkonferencián

ff. Wolfgang van Weisel szélsőséges beszéde alatt Jabotmszki eiintu»»/»«»« «i »•oru « ‘«.net. Kiesne, srofe5s2or a ooniaa*“15551 £
“ 8 c an,3,a «»«"=” r=«e-iálásÉra hi,.a fel a JSSSSw, eoSÄS“

Krakkó, január 21. A revizionista unió 
krakkói világkonferenciáján kiéleződtek 
az ellentétek a párt szemben álló frakciói 
között. Az általános vita során a maxi­
malisták csoportja kategorikusan állást 
foglalt a többi cionista csoportokkal való 
bármilyen megegyezés ellen és a Cionista 
Szervezettel való teljes szakítást követel­
tek. A msximáiista delegátusok odáig raen- 

I tek, hogy’ a krakkói revizionista világkon­
ferenciának „független cionista kengresz- 
szus-sá való kikiáltását kérték. A többség 
azonban Jabotinszky vezetésével azt az ál­
láspontot képviseli, hogy a revizionisták­
nak nem. szabad el zárkózni ok a többi cio­
nista csoportokkal való együttműködéstől 
s a revizionisták teljes függetlenitése csak 
kudarchoz vezethet. A sors iróniája, hogy 
1932-ben a bécsi revizionista konferencián 
Jabotinszky volt a szeparatista maximá­
lták vezére, ami a Grossmann-Lichtheirn- 
frakció kilépéséhez és a Zsidóállampárt 
megalakulásához vezetett, mig most a krak 
kői konferencián Jabotinskynál is szélső­
ségesebb maximalistákkal kell harcolnia a 
revizionisták vezérének. „

A krakkói konferencia tárgyalásainak 
további során Ben Chorin telavivi delegátus 
? paiesztinai helyzetről tartott referátu­
mot. Élesen kritizálta a jelenlegi gazdasági 
politikát, melyre legjellemzőbb Palesztina^ 
passzív kereskedelmi mérlege s amelyre 
még hosszú ideig számítani kell. Vélemé­
nye szerint hiányzik egy autoritativ zsidó 
képviselet, mely a zsidó gazdasági érdeke­
ket, van hivatva védeni. Az angol közigaz­
gatás figyelmen kívül hagyja a zsidó ér- 

í delieket.
Jabotinszky kivonul 

Dr. Wolfgang von Weisl a Palesztina 
epitő-munka gazdasági és pénzügyi kérdé­
seiről referált. Kijelentette, hogy a revizio­
nistáknak már most jogukban áll a zsidó 
nép nevében beszélni. A revizionisták sa­
ját szervezetüket kell, hogy Cionista Szer­
vezetté deklarálják. Beszédének további 
során elmondotta, hogy szerinte a legköze­
lebbi három esztendő alatt legalább egy 
félmillió zsidó kell, hogy kivándoroljon 
Lengyelországból és Romániából. Ez a kö­
rülmény szükségessé teszi, hogy zsidó rész­
ről felvegyék a tárgyalásokat ezen orszá­
gok kormányaival és diplomáciai segítség­
gel tegyek léhetővé a tömegkivándorlást 
Palesztinába. Weisel három uj revizionista 
gazdasági intézet létesítését javasolta. 
Ezek a következők: egy zsidó munkásbank, 
betegsegélyező pénztár és mezőgazdasági 
intézet. Wiesel ama reményének adott ki­
fejezést, hogy a revizionista uniónak ez az 
violsó világkonferenciája és a következő 
revizionista világkonferencia már cionista 
kongresszus lesz.

Wiesel beszéde alatt a teremben rendid­
éi feszült és nyugtalan hangulat uralko­
dott. Jabotinszky többször félbeszakította 
5 szónokot, tiltakozott Wiesel szélsőséges 
kijelentései ellen és valóságos szócsata fej­
lődött ki Wiesel és Jabotinszky között. Vé- 

Jabotinszkyt annyira kihozták sodrá­
tól a szónok fenyegetései, hogy elhagyta a 
termet.

Ezután M. Movshovich ügyvéd, a cionis- 
Actions Comité tagja, a bevándorlás 

kérdéséről tartott referátumot. Szerinte 
82 a kérdés sokkal inkább politikai, mint 
gazdasági jellegű. A mandatárius hatalom 
távolról sem teljesiti kötelességeit a zsidó 
bevándorlás terén, viszont a Jewish Agen- 

igazságtalanul és politikai szempontok 
szennt osztja el a rendelkezésére bocsátott
certifikátokat.

Schoskin mérnök a revizionista szövet- 
Jltaluti feladatairól beszélt. Vázolta a 

^idóság helyzetét a különböző országok­
ban. ^ Különösen a keleti zsidó tömegek 
kérdésével foglalkozott részletesen és több­
rendbeli javaslatot tett a revizionisták 
Politikai munkájára nézve. A Kulischer 
ianár a revizionista mozgalom jogi és al- 
őtuiányos alapjairól referált.

Az általános vita 
Az általános vita során Jachimson besz- 

^■Wai delgátus a maximalitsák álláspont­
ot kénviselve, élesen állást foglalt a párt- 
^etőség kompromisszumokra hajló poli­

tikája ellen. Élesen kritizálja Jabotinszky 
megnyitó beszédét is, mely a kompromisz- 
ssum szellemétől volt áthatva. Szerinte bé­
két csak győzelem, vagy bukás után köt­
nek, nem pedig azért, hogy néhány certifi- 
kátot kapjanak. Ha a revizionista unió 
ilyen békét köt, úgy akadni fognak tizez- 
r^veJ zsidók, akik egyedül és az unió nél­
kül is folytatni fogják a harcot.

Dr. Steiner (Varsó) is hasonló szellem­
kor1 beszél és továbbra is negativ magatar­
tást követel a Cionista Szervezettel és" Ang­
liával szemben.

Dr. Czertok (Lemberg) követeli, hogy a 
revizionista konferencia cionista kongresz- 
szusnak minősítse magát. Ezzel szemben 
Lerner varsói delegátus a cionista exeku- 
tivéval való békét helyesli. Alpern mérnök 
(Lodz)^ is a maximalista szónokok ellen 
foglal állást. Begin (Varsó) lehetetlenség­
nek tartja, hogy a revizionisták föderáció­
ba lépjenek a cionista szervezettel. Szerin­
te a revizionisták a zsidó állam gondolatá­
nak egyedüli hordozói. Ben Chorin Palesz­
tinái delegátus a páilvezetőség politikáját 
veszi védelembe. J. Klarmann (Varsó) po­
litikai sikernek minősíti a londoni béke­
egyezményt és kijelenti, hogy ha a revi­
zionisták elmennek a cionista kongresszus­
ra, a á kell, hogy vessék magukat a kong- 
ressz. ts fegyelmének. B :n Chorin a Palesz­
tinái "evizionisták Ja.bc tinszkyhez intézett 
levelét olvassa fel, melyben arra kérik a 
revizionista unió vezérét, hogy vessen vé­
get a palesztinai revizionista mozgalomban 
uralkodó anarchiának és intse fegyelemre 
a maximalistákat.. Dr. Druks (Lengyelor­
szág) a Cionista Világszervezetbe való visz 
szatérés mellett száll síkra és követeli, 
hogy hívják vissza a revizionista pártba 
Meir Grosszmannt, Richard Lichtheimot 
és Robert Strickert, akiket kizártak a párt-
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Jabotinszky közbeszól: „Senkisem zárta 

ki őket. Ők maguk mentek ki. Ha a zsidó 
állampártiak elismerik a revizionista fe­
gyelem elsőbbségét, úgy újra itt a helyük 
mellettem.“

Klausner professzor, a jeruzsálemi egye­
tem tanára, aki ismert szimpátiával visel­
tetik a revizionisták iránt, levelet intézett 
a krakkói konferenciához, melyben a Cio­
nista Szervezetbe való visszatérésre és a 
cionista fegyelem respektálására hívja fel 
a revizionistákat.

Bizonytalan még, hogy a revizionista 
konferencia milyen álláspontra, fog helyez­
kedni a Cionista Szervezethez való viszony 
tekintetében és hogy részt fog-e venni a 
revizionista párt a legközelebbi cionista 
kongresszusi választásokon. Kdakkóban az 
az ellenőrizhetetlen hir terjedt el, hogy a 
cionista exekutivé uj sékel-tömböket nyo­
mat és csak annak lesz választójoga, aki 
aláveti magát a cionista szervezet fegyel­
mének.

Rettenetes eieltt földrcneésf jelzett 
a liillszi főldrenqésjelző állomás

Ssii&pm mmmMrn Rusitiíhafcn a ISIelFeiaeis
Moszkva, január 21. A íiíiiszi földrengés jelző állomás Sukhum környékén ötödfokú 

földrengést jelzett, amely rendkívüli pusztításokat okozhatott. Közelebbi részletek a 
földrengés eseményeiről hétfőn délelőtt még nem voltak ismeretesek.

Ismeretien tettesek betörtek egy főtéri divatüzletbe
Százezer lej értékű drága kelméket vittek el a betörők

Cluj-Kolozsvár, január 21. Vasárnapról 
hétfőre virradó éjszaka betörök jártak a 
kolozsvári Grünwald és Steiner női divat 
főtéri üzletében. Amikor az üzlet alkalma­
zottai hétfő reggel a helységbe léptek, meg­
lepetten látták, hogy az üzletben betörők 
jjártak, Erre vallott az üzletben hirtelen is 
szembetűnő nagy rendetlenség és a helyen­
ként üresen tátongó árupiacok. — Azonnal 
értesítették a rendőrséget, ahonnan több de­
tektív érkezett a helyszínre, hogy a nyo­
mozást megindítsák. Első pillanatra megál­
lapították, hogy a betörő nem lehetett dilet­
táns és alapos terepszemlét tarthatot, mi­
előtt működésre szánta magát. Az üzlet 
melletti kis uccára nyíló ablak vasrácsait

kifürészelték és ezen keresztül jutottak be 
az üzletbe. A Műrészeit helyen talált drót­
ról arra következtettek, hogy a betörő vagy 
betörök már előző éjszaka elvégezték a 
vasrács Mürészelését, amelyet ideiglenesen 
helyére drótoztak, hogy a betörésnél keve­
sebb munkájuk legyen. A feltevések sze­
rint ketten dolgozhattak, mert az egyiknek 
össze kellett szednie az árut, amelyet tár­
sának kiadott az ablakon keresőiül. A betö­
rők alapos munkát végeztek, összeszedték a 
divatüzlet legdrágább kelméit közel 100 
ezer lej értékben« X nyomozás nagy igye­
kezettel indult meg, mindezideig azonban 
semmi nyomot nfcm tudtak felfedezni, ami 
a tettesek kézrekeritéséhez vezet.

A Balkán-szövetség állandó tanácsa 
egyhangúlag a római francia-olasz egyezmény

mellett foglalt állást
A négy külügyminiszter egyhangúlag a béke megszervezését

tartja feladatának
Genf, január 21. (Rador.) Vasárnap tar­

totta a Balkán szövetség állandó tanácsa 
harmadik ülését. A kiadott kommüniké sze­
rint a négy külügyminiszter a közvetlenül 
érdeklő kérdések megvitatása után eszme­
cserét folytatott, az általános helyzetről, 
különösen az 1935 január 7-i római egyez­
mény aláírásával kapcsolatban. Teljesen 
megegyezik az álláspontjuk abban, hogy 
ennek az egyezménynek igen nagy jelentő­

séget tulajdonítanak és elismerik a kifeje­
zésre juttatott elvek fontosságát a nemzet­
közi életre nézve. A Balkán szövetség csak 
örvend a béke megszervezése érdekében 
történő erőfeszítések sikerének. Reméli, 
hogy ezeket a megegyezéseket hasznos mó­
don ki fogják bővíteni, számot vetve mind­
ama államok helyzetével, amelyek Közép és 
Keleteurópában a béke konszolidálásában 
érdekeltek.

A Balkáni antant négy külügyminisztere 
ismét egyhangúlag konstatálta, álláspontja 
azonosságát és szilárd elhatározásukat an­
nak a közös politikának további folytatá­
sára, amely már eddig is olyan szép ered­
ményeket hozott,

Genf, január 21. (Rador.) Maximos, a 
Balkán-szövetség tanácsának elnöke tegnap 
ebédet adott, amelyen Titulescu, Benes és 
Jeftics vettek részt,

— Tisztújító közgyűlés az orsóval izr. 
hitközségben. Január 13-án zajlott le az or­
sóval nyugati ritusu hitközség tisztújító 
közgyűlése. Az elnök megnyitója után, 
melyben dicséröleg emelte ki a hitközség 
tagjainak áldozatkészségét, Vas Andor fó- 
állatorvos megindító szavakban emlékezett 
meg a hitközség évközben elhunyt elnöké­
ről, Scheinberger Hugóról, aki jótékony­
ságával, nemesszivüségével, buzgó vallásos­
ságával világitó szövétneke volt Orsóvá és 
vidéke zsidóságának. Majd a választásra 
került a sor és eltekintve a titkos szava­
zástól, a közgyűlés általános lelkesedéssel 
Vas Aitior főállatorvost választotta elnö­
kéül. Vas Andor szívből jövő szavakkal kö­
szönte meg az iránta megnyilatkozó szere­
tetet, bizalmat és magas számyalásu prog­
rambeszédben körvonalozta a hitközség, a 
zsidóság és Erec Jiszráél érdekében kifej­
tendő tevékenységét. Alelnök Teichner Fe­
renc lett, pénztáros Frisch Sándor, titkár 
Weil Arthur, gazda Weisz József, iskloaszé- 
ki elnök Berkovits Jenő, gondnok Eckstein 
Emil, a Chevra Kadisa vezetője Berkovits 
Ödön. Képviselőtestületi tagok: Eckstein 
Ferenc. Spiller Béla, Klein Jakab, Teichner 
Pál és Béla, Cram Soma, Lukács György 
dr Taschaner Gábor gyógyszerészek és 
Gutmana Lajos főmérnök. Löwenkopf Kál­
mán rabbi lendületes szavakban üdvözölte 
az uj vezetőséget és Isten áldását kérte 
munkájukra, melyet a vallásosság, Cion 
iránti szeretet kell, hogy áthasson.

A Consum uj száma gazdag tartalommal 
jelent meg. A bankárt, a gyárost, a keres­
kedőt, vállalkozót egyaránt érdeklő gazda­
sági és gazdaságpolitikai eseményekről meg 
jelent cikkek elmei a következők: A petró­
leum monopólium bevezetése és az uj váltó­
pénzek forgalombahozatala lehetővé teszi a 
reális költségvetési egyensúly megteremté­
sét, 85 millió lejes hitelt kapott a Postata­
karékpénztártól a Petrosani, Még ebben az 
ülésszakban parlament elé kerül a Legfőbb 
Nemzetgazdasági Tanács felállításáról szótő 
törvényjavaslat, Manolescu-Strunga minisz­
ternek az uj külkereskedelmi egyezmények­
ben sikerült érvényre juttatni az uj rend­
szer alapelveit, Az Ugir központi választ­
mánya az első kategóriájú importigazolvá­
nyok szabad forgalombahozatala mellett 
foglalt állást, A romániai élőállat piacait 
megfelelő külkereskedelmi szerződésekkel 
kell biztositarfi, a világ összes valutáinak 
restabilizációját a folyton súlyosbodó világ- 
gazdasági helyzet késlelteti, A pénzügymi­
nisztérium erélyes intézkedéssel akarja fo­
kozni az állam adóbevételeit, Románia és 
Magyarország a párisi Caisse Comune an- 
nuitásáainak leszállítását kérte, A pénz-, 
ügyminisztérium megengedte a behozatali 
engedély nélkül importált áruk tárolását a 
közraktárakban. Fizetésképtelenségek , Uj 
cégek és cégváltozások, Közszállitások és 
árlejtések első forrásból olvashatók a Con- 
sv.mban. Kérjen mutatványszámot a kiadó­
hivataltól, Cluj, str. luliu Maniu 3. (Casuta 
Postala 127.)
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Tüntető ünneplésekben 
részesiíefíék a hetvenéves 
Heuberger Zsigmondnét

Minden kolozsvári zsidó jóléti körűiét kódolni jött a nagyasszonynak, 
A két hitközség küldötiségiieg vett részi az ünneplésen

Cluj-Kolozsvár, január 21. Vasárnap dél­
után négy órakor díszközgyűlés kerete kö­
zött ünnepelték Neuberger Zsigmondné 
hetven éves születésnapját. A Jótékony 
Zsidó Nőegylet honvéduecai székhazát eb­
ből az alkalomból román nemzeti színek­
kel, kék-fehér girlandokkal és zöld lom­
bokkal díszítették fel. A két hitközség, a 
chevrák, a tantestületek, a sajtó, az egye­
sületek teljes szántban képviseltették ma­
gukat, úgyhogy a két terem zsúfolásig 
megtelt a nagyasszony tisztelőivel. Az or­
todox hitközség Biró Andor elnökkel, Hers- 
kovits Imre és Salamon Jakab alelnökőkkel 
Adler Sámuel volt elnökkel és Höffler Qil- 
rnos volt titkárral képviseltette magát. A 
Poale Cedek aggmenház megbízásából 
Schwarte Sándor és Glanz Jakab jelentek 
meg, a kongresszusi delegáció Szepes Ká­
roly alelnökkel és Lax Salvator titkárral 
az élén jelent meg.

Az ülést délután négy órakor nyitotta 
meg a Nőegylet alelnökié: Kerskovits Im- 
réné. Röviden ismertette a díszközgyűlés 
célját, majd dr. Spitzer József négytagú 
tisztelgő-bizottság kijelölését kérte, amely 
az ünnepelt nagyasszonyt a közgyűlésre kí­
sérje. A bizottság tagjai Menzel Béláné, 
Spitz Herrn anné, Jámbor Adolf né és dr. 
Spitzer József voltak, akiknek. élén. Neu« 
berger Zsigmondné nemsokára a jelenle­
vők óriási ovációja közepette megjelent a 
teremben és elfoglalta elnöki székét.

Kerskovits Imréné rövid. lendületes üd­
vözlő szavai után.

Dr. Weinberger Mózes, a kongresszusi 
hitközség főrabbija és a Nőegylet főtitká­
ra méltatta a díszközgyűlés jelentőségét. 
Az emberi szív ünnepe ez — úgymond — 
a zsidó szív ünnepe. A mi népünk eltérően 
a klasszikus világ népeitől p boldogságot 
nem az érzékiek kiélésében, nem is az egyé­
ni örömökben keresi, hanem abban, hogy 
tud másokat, is boldogítani. Idézi s király 
és rabbi Akiba közötti párbeszédet a sze­
génységről, amely boldogságot tud nyújta­
ni. az adakozónak éppúgy, mint annak, aki 
az adományt elfogadja, A régi Rómában a 
szobrokat télviz idején takarókkal védték 
meg s ugyanakkor tűrték, hogy a talap­
zatokon didergő emberek helyezkedjenek 
el. Ünnepelni jöttünk egy tüzleikü prófé­
tanőt., aki a szociális intézmények egész 
sorozatai keltette életre. Nagyasszony, aki­
nek cselekedete soha nem viselte magán az 
egoizmus, vagy hiúság bélyegét. Debóra 
lelkületű zsidó asszony, aki összedobolta 
és összekovácsolta a Nőegylet minden in­
tézményét és bizonyos, hogy isten erőt ad 
neki és újabb energiákat ahhoz, hogy meg­
alapozza a Nők Otthonát. Hálát adunk neki 
és ünnepélyesen elhatározzuk, hogy ezen a 
napon nemcsak a Napközi Otthont nevez­
zük Neuberger Zsigmondné nevéről, hanem 
82 Agg Nők Otthonát is, amelynek o volt 
kezdeményezője, megalapozója és megszer­
vezője, Megteremtettük az Úri Nők Ottho­
nának alapját és fogadjuk, hogy ennek az 
uj jóléti alakulatnak a megteremtésében 
segítségére leszünk.

Ás üdvözlések

A beszédet lelkes éljenzéssel fogadta az 
ünneplő közönség. Ezután az Napközi Ott­
hon ápoltjai nevében kát. kisleány virágko­
sarakat adott át kedves pár szó kíséreté­
ben Neuberger Zsigmondinak, akit a me­
leg ovációk könnyekig megindítottak. Az 
Aggnők Otthonának egy küldöttje is virá­
got hozott és köszönő beszédet mondott. 
Ezután felolvasták az üdvözléseket. Glas- 
ner Akiba főrabbi, Wesel Albert, az orto­
dox központi iroda főrabbi elnöke, dr. Se­
bestyén József, a Kórházegyesület elnöke, 
dr. Rachel Klompns és a Haggibbor küld­
tek elismerő és az ünnepelt munkásságát 
méltányló átiratokat.

Biró Andor, az ortodox hitközség elnöke, 
a küldöttség élén. köszöntötte az ünnepel­
tet, akiben az önzetlen munkást, a zsidó 
közéleti ember követendő példáját látta. 
Sok jót kíván élete útjára és bejelenti,

hogy az ortodox hitközség jelentős alapít­
vánnyal járul az Urinők Otthona céljait 
szolgáló akcióhoz. Szenes Károly a kong­
resszusi hitközség nevében kedvesen aposz­
trofálta a nagyasszonyt, akinek nem száz, 
hanem százhúsz éves életet kíván. A kong­
resszusi hitközség Chevrájának nevében 
Somogyi Miksa üdvözölte a „szerény és 
önzetlen nagyasszonyt“. Rimóczi Jakab az 
ortodox Chevra nevében mondotta, hogy 
harminc éve ismeri az ünepelt munkássá­

gát. Mint hódoló tanítvány jelent itt meg 
és kíván sok erőt, egészséget a további 
munkához.

Aki csak a munkát ismeri
Wertheimer Samuné, a Wizo nevébe^ 

szólott találóan jellemezve a nagyasszonyt, 
aki csak a munkát ismeri a közért való fá­
radozást. A magánélet örömei előtte isme­
retlenek. Weinberger Nándor a cionista 
testületek nevében köszöntötte az ünne- 
peltppeltet, akitől nagy szociálpolitikai 
iniciatívákat várunk. Dr. Sebestyén Jó­
zsef a Zsidókórház nevében lendületes sza­
vakkal emlékezett meg a „kivételes isteni 
adományról“, ami fölött ez a kivételes 
egyéniség rendelkezik. Dr. Rosenfeld Sa­
lamonná a „Marpe Lönefes“ nevében mon­
dott hálatelt szavakat, Fru Lajos igazga­
tó a kongresszusi hitközség tantestülete ne- 
nében köszöntötte. Glanz Jakab a Poale Ce­
dek és zsidó férfi-aggmenház elnöke a küz­
delemről beszélt, amit a nagyasszonynak 
meg kellett vívnia. Dr. Neufeld Jenőné a
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I Salom Klub Nővér szervezetének elnöknője 
I nobilis és szívélyes hangú köszöntőben üd­

vözölte az ünnepeltet. Az Árvagondozó no» 
vében Rosenzweig Emánuel Mirjam profé- 
tanőhöz hasonlította a nagyasszonyt, Jám 
bor Ferenc ez Uj Kelet nevében köszönte 
meg az ünnepeitnek azt a sok jót, amit 8fi 
Uj Kelet protegáltjaival szemben cseleke­
dett.

Ezután a Nőegylet két neveltje mondott 
hálatelt szívvel köszönetét a nagyasszony­
nak. Végül Nussbaum Mihály és dr. Spitzer 
József beszéltek a régi munkatársak nevé­
ben. Öt év múlva — mondotta dr. Spitz«.' 
— amikor hetvenöt éves születésnapodat 
fogjuk ünnepelni, bizonyára állni fog ez 
Urinők Otthona. Sieted jobbik fele a maii 
nappal kezdődött, amikor bőséges tapasz­
talatokkal és sikerekkel telt pályád utási 
életed álmát valósíthatod meg.

Neuberger Zsigmondné a meghatédott- 
ságtól csukló hangon köszönte meg az ün­
neplést, amely valóban a kolozsvári zsidó 
közélet történeti momentuma volt.

isméé és Juia
Az utolsó főpróbák folynak a Romeo és 

Júliából, Shakespeare, sőt az egész világ- 
irodalom egyik legszebb darabjából, i. e.’yeí 
Kosztolányi Dezső uj fordításában; elsőnek 
mutat be kedden a kolozsvári színház.

A hatalmas darabot Kádár Imre mizci 
és benne a színház gő.iz személyzetén kí­
vül igen nagyszámú statisztéria is részt vesz.

! A főszereplők: Romeo—Kovács Gvdr,y, Jv.- 
5 ha—Fényes Alice, Ví :v \ttio—Balázs Samu, 
; Benvolía—Rajnai Sándor, a dajkt Mik 
I lossy Margit, Lőriacz barát—Tóth Elek, 
! Pária—Jeney János, a herceg—Tompa Béla, 
- Péter—Tompa Sándor, Capulet—Berengh 
I Béla, Capuletné—Benes Ilona, Montague— 

örvössy Géza, Montaguené—Czoppán Flóri.

Szerzőavaiás: szseeSsí este
Szombaton este lesz a bemutató előadása 

Jámbor Erzsébet Continental Rt. c. darab­
jának, amelynek előmunkálatai hetek óta 
egészen különleges ambícióval folynak a 
színházban.

Uj színpadi szerző lép ez este a közönség 
elé, akinek három teljesen kész színdarabja

közül a legizgalmasabbat és legérdekeseb­
bet választotta ki a dramaturg.

A Continental rt. premiérje a szezon 
egyik legünnepibb színházi eseményének 
ígérkezik: egy kitűnő uj irótehetség elindu­
lásának leszünk szemtanúi.

Rágalom ? I
Csütörtök este lesz a bemutatója Edward Wool világhírű bűnügyi drámájának ámen­

re lazas tempóban1 készül a színház.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Kedd 8lé: Romeo és Júlia. (Kosztolányi 

Dezső uj fordításának eredeti bemuta­
tója. ünnepi előadás. Bevezetőt mond 
Kosztolányi Dezső. Teljesen uj, modern 
rendezésben, teljesen uj kiállításban. 
Az előadás megkezdésekor a nézőtéri 
ajtókat beárják.)

Szerda 8%: Rómeó és Julia. (Az ünnepi elő­
adás megimétlése.)

Csütörtök délután 3: Cigányszerelem. (K ,z- 
kivánatra olcsó, 23 lejes helyárakkal.)

Csütörtök délutn 6: Nápolyi kaland.
Csütörtök 8%: Rágalom ?! (Edward Wool 

világsikerű nagy bűnügyi színmüve. La­
katos László ár Bevesi Sándor feldol-

go-asátán. Premierbe: let 7.)
Péntek S Ví: Rágalom ?!
Szombat c-Jután 3: Rómeó és Julia, (ifjúsági 

előadás kizárólag az iskolák részére-)
Szombat délután 6: Három a kislány. 

hslyá vakkal.)
Szombat este 9: Continental Rí (Járati- Er 

zsébet színmüvének eredeti bemutatója, 
az rtőélyi drámaciklus második darab­
ja. Prcmierbérlet 8.)

Vasaznap délután 3: Ua éjjel szabad vagyok. 
(Eisemann óriási sikerű uj operettje ol­
csó helyárakkal.)

Vasárnap délután 6: Rágalom ?
Vasárnap este 9: Nápolyi kaland.
Hőtő 8fi: Continental Rt.

I
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Az ^llamsoi-sjáték sorsjegyeinek 

árusítására Arad, Brassó, Kolozs­
vár-, Nagyvárad, Marosvásárhely és 
Temesváron fiókokat állít fel. Az 
intézetek és egyének, akik a kép­
viselet átvételéért folyamodni akar­
nak, forduljanak a bankhoz: Bucu- 
resti, Str. Deamnei 10.

Az ajánlat másolatát „Sarin“ jel­
zéssel a helyé postán P sie restante 

keli elhelyezni

."lUXiíÁS-MOZGí> MŰSORA :
> ali *. Telefest í ?1

tfőtt és kedden 5, 7 és 9 órakor utoljára: 
Mindent a becsületért és igazságért 
Rendkívül szenzációs dráma.

s, -na, 1

Egyszer! Qgy kzó 2 1$^ |s i'íístíígíi&ís
betüvi-l 4 tej. Legldsefcb apróhirdetés tQ lej, 
Álláskeresőknek 3(1 százalék kedvezmény, 
Apréb«Vetések dija előre fizetendő, .letigéa 
levelet csak úgy továbbítunk, ha porióbétyeg

yvfvTj» van.
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házasság.
HAKASSÁGOKAT legnagyobb titoktartás- 

(1 '■ 1:'% & íí-^biztos^iib éviivel &
széleskörű összeköttetéssel * rendelkszS 
..MIKSA" iroda Cluj, Reg. Ferdinand 116. 
Telefon 142.

S érjhezmenne intelligens, szépnek és csi­
nosnak mondott házias urileány egy biztos 
egzisztenciája jó zsidó érzelmű í*2 -36 ér 
körüli úriemberhez Hozománya 550 ezer 
lej és kelengye. Lehetőleg teljes ciir.ii, fény­
képes, komoly ajánlatokat kérünk „Közeli 
házasság" jeligére a kiadóba küldeni.

Diplomás, jőmegjelenésü. 30 éves gyógy­
szeress olyan intelligens, szép, zsidó úri lány 
ismeretségét keresi házasság céljából, áld 
megfelelő hozománnyal hozzásegítené egy 
gyógyszertár vételéhez. Megkereséseket . 06 
állősitás" jeligére kiadóba kérünk.

Kiadó szép bútorozott szoba kapu melletti 
bejárattal, fürdőszoba, esetleg zongora hasz­
nálattal str. Gen. Berthelot (Eötvös u.) 2í.

Rendkívüli jelentőségű találmányhoz fi­
nanszírozó kerestetik. Informál Vass szaba­
dalmi ügyvivő Cluj, Str. Grigorescu 112.

A tél folyamán is állandóan nyitva oaar*á 
egyme szaporodó vendégeinek kívánságára » 
FAMÍLIA kőser vegetárfus étterem Kolosa- 
iar, Unió-u. 10. (hátul az udvarban), ahol 
Schwartz ígnácné szakavatott vezetése stoß 
közismerten a legisdeteaebb ételek käszffisefc 
Diétásoknak speciális ételek

®B).ET®S AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETB8K

* Kód , i V..V

Megboldogult 
»rsnyhönyvi bevezetés^ 
^zofctsága elhatározta 
társelnökét di Marton | 
jjzv. Marton Miksáné 
íyos gyászában szerei! 
«ágának elismerése jel 
vét a minden jó zsidj 
tfcőnyvta vezeti be. 
ra eddig a következő | 
he: Dr Maikon Ernő 
KKL bizottság 1000, 
ige ús kiadóhivatala 10Í 
ván 200 lej. További 
* KKL irodába str. Sj 
€eni.

—- Január 24-ikén 
yaida előadást tartana 
niálóbanl. Bukarestből 
í4-íki nemzeti ünnep 
f-lőadáat tartanak az 
ről: Tatatreseu. Jorga I 
'ószlniűeg kedden érkej

-— A munkaidő r.:eg 
Bit állást a kiad ovi 
jsiéa. Prágából jelentik J 
munkások szakszer-.; 
ülésezett. A delegátu 
adtak kifejezést afeletti 
gálát megejtéséig a vl 
tett» szüntetniük a ni 
A gyűlés a bányász m^ 
fnellett foglalt állást.

Megmosd!
— Nagy kommunista 

oi-sságban. Varsóból j
gyelországban élénk 

kommunista párt vasáJ 
tüntetése. A kommun isi 
telni arra a kormár,;-ra 
komurlsta pártot feles 
t\z eg&ez országban ni 
tett a zavargások med 
Varsóban, mint a vidé| 
tatás történt és az isr 
»«töket országszerte ’--f

— Nagv tűz egy bér 
ban. Berlinből jelentik! 
kásán nagy tűz ütött la 
Mit rendeztek és a jq 
nézték. A fényképész 
szalon függönyeihez tu 
tolta meg. a láng belj 
A vendégek közül tize 
sebeket szenvedtek.

— Egy félig elsü!y*-d 
fásainak borzalmas hal 
faxból jelentik: A Hi|
Francisc kikötő előtt 
már csak egy kis rész 
amelyen 10 matróz vei 
hassák magukat a hu| 
Bár a hajó csak 20 re 
gerparttől, nem tudnald 
mert a tenger viharos. I 
tem lehet őket megmej 
hetet'enül nézi a parti 
hajótöröttek köz-leim ét | 
vak

— Teljesen szünetel 
»álon. Bukarestből jel ej 
a Sanandrei—Ieriam 
lamint az Eforia—Tech 
kon a forgalom teljese| 
két méter magasságra

— Rövid hírek 
viharok vannak a 
LLvaschnigg osztrák 
a salzburgi Festspu 
hazafias front salzb 
tételén. — Az Egyes 
elhatározta, hogy a 
lakatlan szigetét, ar 

légi útvonalába 
minisztérium fennha 
A Vatikán könyvtár 
h Caetani család ke 
iacio Caetani herceg 
A hercegi könyvtár- 
Jelent okiratokat és 
Sábán, Ezek között 
e3e$l történelmi, fi'oz 
Vet és 200 ezer okira 
kezdi működését a 
*t, amelynek haiói : 

közlekedni. Edd 
az állami 1:
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tervezetének elaöknŐj® 
I hangú köszöntőben üct* 
>L Az Árvagondozó ne- 
Emanuel Mirjam prof©, 
k a nagyasszonyt, Jóm- 
Seiet nevében köszönt* 
! azt a sok jót, amit ag 

■rival szemben cseleke«

K két neveltje mondott 
Föneíet a nagyasszony- 

Mihály és dr. Spitzes 
légi munkatársak névé- 

mondotta dr. Spitzer 
éves születésnapodat 

Izonyara állni fog 
eted jobbik fele a mai 
hűikor bőséges tapasz­
okéi telt pályád utáo 
latod meg.
sndné a meghatódó tt- 

köszönte meg az (in­
ban a kolozsvári zsidó

aentúrna volt.
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Hozománya Í50 ezer 
iíeg teljes cirr.ú, fény 
okát kérünk .Közefi 
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s, szép, zsidó urilány 
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Megboldogult özv. Martom Miksáné 
»rsoyküayvi bevezetése. A KKL kolozsvári 
ftízottsága elhatározta, hogy az EZsNSz 
társelnökét dr Marton Ernőt édes anyja 
jtev. Marton Miksáné elhunytával ért su- 
:yos gyászában szeretete és zsidó munkás- 
jágának elismerése jeléül megboldogult ná­
cit a minden jó zsidót megörökítő arany- 
könyvbe vezeti be. — A megindított akció­
ra eddig a következő adományok érkeztek 
6e: Dr Marton Ernő 1000 lej, kolozsvári 
KEL bizottság 1000, Uj Kelet szerkesztösé- 
$ és kiadóhivatala 1000 lej. Győri Illés Ist­
ván 200 lej. További adományokat kérjük 
í KKL irodába str. Saguna No. 7 alá kül- 
€»ni.

Január 24-ikén Taíarescu, Jorga és 
Váída előadást tartanak az egyesülésről a 
rádióba* Bukarestből jelentik: A január
24-íki nemzeti ünnep alkalmából a rádióban 
előadást tartanak az egyesülés jelentőségé­
ről: Tatatrescu, Jorga és Vaida, utóbbi va- 
íí-ssinilleg kedden érkezik a fővárosba.

A munkaidő n:egrövidése mellett fog- 
isii állást a kiadnál bányászszakszervezet* 
ülés. Prágából jelentik: Kladnóban a bánya­
munkások szakszer-vezetőnek küldöttFgyülése 
ülésezett. A delegátusok megelégedésüknek 
adtak kifejezést afelett, hogy hivatalos vizs­
gálat megejtéséig a vállalatoknak be kel- 
üett> szüntetniük a munkás-elbocsátásokat. 
A gyűlés a bányász munkaidő megrövidítése 
mellett foglalt állást.

Megmozdul a világ
Nagy kommunista zavargások lengyel 

országban. Varsóból jelentik: Egész Len- 
f/eiorsaágban élénk izgalmat keltett a 

xosmmnista párt vasárnap jelzett országos 
tüntetése. A kommunista párt igy akar fe­
lelni arra a kormányrendeletre, mely a 
íomurlsta pártot feloszlatta. A rendőrség 
az egész országban nagy előkészületeket 
tett a zavargások megadályozására. Lrgy 
Varsóban, mint a vidéken számos letart óz­
ta Lás történt és az ismert kommunista ve­
hetőket országszerte letartóztatják.

— Nagy tűz egy berlini bankár lakásá­
ban. Berlinből jelentik: Egyik bankár la­
kásán nagy tűz ütött Id. A lakáson álarcos­
áéit rendeztek és a jelenlevőket ieíényké- 
riezték. A fényképész a magnéziumot a 
«álon függönyeihez túlságosan közel gyúj­
totta meg. a láng belekapott a függönybe.
A vendégek közül tizen igen súlyos égési 
sebeket szenvedtek.

— Egy félig elsüiyedt angol hajó mat­
rózainak borzalmas harca az életért. Hali- 
faxból jelentik: A Hurryon hajó, Saint- 
Francisc kikötő előtt elsülyed. A vízből 
már csak egy kis része látszik a hajónak, 
amelyen 10 matróz vergődik, hogy fentart- 
hasaák magukat a hullámokkal szemben. 
Bár a hajó csak 20 méternyire van a ten­
gerparttól, rsem tudnak a partra úszni, 
mert a tenger viharos. E miatt bárkákon 
sem lehet őket megmenteni. A lakosság te- 
hetet’enül nézi a parton a szerencsétlen 
hajótöröttek küzdelmét a tenger hullámai­
val.

— Teljesen szünetel a forgalom két vo- j 
tolón. Bukarestből jelentik: A CER jelenti,
a Sanandrei—leriam és Orsóvá kikötő, va­
lamint az Eforia—Techirghiol vasútvonalo­
don a forgalom teljesen szünetel. Itt a hó 
*ét méter magasságra emelkedett.

— Rövid hírek mindenünnen. Állandó 
Aharok vannak a Fekete tengeren.
Kiuschnigg osztrák kancellár részt vett a 
a salzburgi Festspielhausban megtartott 
hazafias front salzburgi kerületének eskü­
tételén. — Az Egyesült Államok kormánya 
elhatározta, hogy a Csendes óceán három 
lakatlan szigetét, amelyek az óceánrepülé- 
^k légi útvonalába esnek, a tengerészeti 
minisztérium fennhatósága alá helyezi.
^ Vatikán könyvtárának tegnap adták át 
a Caetani család könyvtárát, amelyet Ge- 
*3cío Caetani herceg hagyott a Vatikánra.
^ hercegi könyvtár 954-től 1831-ig meg* 
jelent okiratokat és könyveket foglal ma- 
?ában. Ezek közölt 4600 pergamentet, 27 

történelmi, filozófiai és irodalmi köny- 
és 200 ezer okiratot. — Tavasszal meg- 

^eaü működését a bolgár hajózási válla- 
amelynek hajói a Dunán Passauig fog- 

^ közlekedni. Eddig nyolc hajót vásárol­
tak -

Bélrenyheség és kínzó főfájások, a 
máj és az epeutak bántalmai, gyomor. éa 
bélhurut, aranyeres bajok és a végbél meg­
betegedései esetén a természetes „Ferenc 
József“ keserüviz gyorsan és biztosan meg­
szünteti a hasiszervek pangását. Sok évi 
korházi tapasztalat igazolja, hogy a Fe- 
renc József viz használata a bélmüködést 
mtunöen szabályozza és erélyes elvonó ha­
tása következtében sőványitó kúrákra is 
igen alkalmas.

— Halálozás. Bécsből jelenik: Az elmúlt 
szerdán halt meg Baden bel Wienben özvegy l 
Blau Josuáné. született Weinberger Jetty j 
nyolcvanéves korában. A matrónát nagy rész­
vét mellett temették el csütörtökön a bádeni 
zsidó sir kertben. A megboldogult egyike volt 
Nagyvárad környéke legelőkelőbb zsidó 
nagybirtok os asszonyainak. Férjét 1918-ban 
vesztette el. Jótékonyságáról és emelkedett 
szelleméről ismerték megyeszerte. Gyerme­
kei: Blau Béla, volt kolozsvári nagykeres­
kedő, Blau Frida férjezett néhai Ulim&nn 
Fdlixne, dr. Blau Pál és Blau Rózsi férjezett 
Leitner Sándomé (Nagyvárad). A meg­
boldogultban dr. Blau Pál, lapunk bécsi 
munkatársa, a kiváló publicista (dr. Grünfeld 
Salamon) édesanyját gyászolja. Az Uj Kelet

Csendesen ünnepelték meg Moszkvában 
Eemn halálának tizenegyedik évfordulóját, 
anzsból jelentik; Moszkvában csendesen 

ünnepelték meg Lenin halálának 11-ik év- , ____ _______
•yrdulóját tegnap. Ezzel kapcsolatban jelen- \ szerkesztősége igaz szívvel osztozik kitűnő 
«a Varsóból, hogy az ottani rendőrség 150 I kollégánk gyászában, 

kommunistát preventív őrizetbe vett mi- ... .
után ma, január 21-én van Leni- ’ r L ^etores a s^szrégeul zsidó templom- 
rmeth és Luxemburg Róza emléknapja és Tudósítónk jelenti: A vasárnapról hét­
tüntetésektől tartanak.

A Haggibbor siszakosztálya f. hó 24-én,
csütörtökön sikirámdulást rendez. Indulás 
délelőtt lo órakor. A kiránduláson csak gya­
korlottabb Haggibbor-sizök és vendégek ve­
hetnek részt. Ugyanaznap délután fél 2 óra­
kor sitaniolyam kezdők részére. Mindkét 
esetben a gyülekezés a Haggibbor felektetői 
melegedőjében.

A Haggibbor Klub szerdai klubestjén 
Prince Tito, világhírű londoni néger jazz 
énekes lép fel. A nagy érdeklődésre száinot- 
tartő atrakción kívül a klub vezetősége, te- 
Mn tettel a csütörtöki munkaszünetre, gon­
doskodott a nagyszámú tagok késő órákig 
tartó kellemes szórakoztatásáról.

— Halálozás. Péntek délelőtt hetvenhét 
esztendős korában váratlanul elhunyt Mára- 
marosszigeten Chaim Smil Kahan, a szigeti 
Kahan-csaiád egyik oszlopa. Köztiszteletben 
álló, szentéletü zsidó férfiú volt, áld évtize­
dekkel ezelőtt élénk ipari tevékenységet fej­
tett ki Máramárosban. Alapítója volt a tere- 
besfehérpataki üveggyárnak, amelyet hosszú 
ideig vezetett testvéröccseivel együtt. Teme­
tése péntek délután 2 órakor ment végbe 
nagy részvét mellett. Az ortodox nagytemp­
lom udvarán Tetelbaum főrabbi búcsúztatta 
a halottat.

Megmozdul a világ
— Megkezdték Rákosi Mátyás volt ma­

gyar népbiztos bünperének tárgyalását. Bu­
dapestről jelentik: Megkezdették Rákosi
Mátyás volt népbiztos bünperének fötárgya- 
lását.

— ötvenszázalékát bocsátják el a nagy­
váradi kisebbségi postásoknak. Nagyvárad­
ról jelentik: A posta hivatalosan értesítet­
te tarokat a postásokat, akik az elmúlt 
nyelvvizsgán nem" feleltek meg, hogy köze­
lebbről fegyelmi bizottság előtt kell meg- 
jelenhiök. Az utolsó értesítést most adták 
ki és ebből megállapítható, hogy a nagy­
váradi kisebbségi postásoknak mintegy 50 
százaléka bukott meg. Miután a fegyelmi 
bizottságnak az elbocsájtás is jogában áll, 
a postások körében nagy az elkeseredés.

jCLCLin. vasárnapról
főre virradó éjszaka, ismeretlen tettesek be­
törtek a szászrégeni zsidó templomba, ahon­
nan kegyszereket vittek el és a templom- 
perselyt is kifosztották. A fiókokban levő tal- 
leszeket és tefilinekeí vitték el a betörök, 
azonkívül a tőraszekrény ezüstdiszeit és az 
asztalt borító posztót. A perselyben 400—500 
lej lehetett. A hitközség feljelentést tett a 
rendőrségen, mely megindiotta a nyomozást. 
A hitközség vezetősége ezúton is felhívja az 
erdélyi zsidóságot, hogyha templomi tárgya­
kat valaki eladásra felkínál, igyeitezzenek a 
hatóságokat nyom raveseín i.

— Hóviharok, Európában. Athénből je­
lentik: A városban sok helyen egy méter 
magasságot ér el a hó. Mantinánái a hó­
viharban egy gépkocsi ex útról a mélység­
be zuhant. Az autó utasai a sziklák között 
lelték halálukat. — Szaloniki jelentés sze­
rint 30 óra óta állandóan tart a havazás. 
A friss hó már eddig meghaladta az egy 
méter magasságot.

— Fordítások bármely nyelven (levelek), 
beadványok műszaki munkák stb.) gépbe- 
diktálás, másolás dr Mandel Fordító Irodá­
ban Cluj, Memorendului 24.

Megmozdul a világ
— A nagyváradi polgármester gesztusa. 

Nagyváradról jelentik: Nagyvárad városa 
nemrégiben 100 mliió.3 pert nyert meg. A 
várost a tárgyaláson maga Mosoiu polgár- 
mester képviselte. A legutóbbi városi tanács­
ülésen a tanács 200.C00 lejt akart megsza­
vazni a polgármesternek. Amikor a kérdésre 
sor került, a polgármester kijelentette, hogy 
egy lej honoráriumot sem hajlandó elfogadni. 
Mosoiu ki is tartott elhatározása mellett és 
a tanács előtt még azt is kijelentette, hogy 
amennyiben a tanács megszavazná a honorá­
riumot. azonnal lemond állásáról. Nagyvára- 

‘ don p. polgármester gesztusa mély benyo- 
i mást keltett.

— Kettős gyermektragédia Temesváron. 
Temesvárról jelentik: Tragikus gyermek-
szerencsétlenség foglalkoztatja néhány nap­
ja Temesvár József városának lakóit. A Kis 
uózsa ucca hat szám alatt lakott Tent 
Miklós állásnélküli zenész feleségével és két 
gyermekével. Az asszony gyárban dolgo­
zott és rendszerint elvitte magával nagyob­
bik fiacskáját, mig a kisebbik gyermek ap. 
jával odahaza maradt. Néhány napja a na­
gyobbik gyermek meghűlt és otthon ma­
radt kis testvérével, mig a szülők eltávoz­
tak hazulról. Egy idő múlva a szomszédok 
arra lettek figyelmesek, hogy a zenész la­
kásából nagy füstoszlop gomolyog ki. Azon­
nal a lakáshoz siettek és betörték a. belülről 
elreteszelt ajtót. A lakásban sürü füst ter­
jengett. A két gyermek eszméletlenül feküdt 
a földön, mig a szoba bútora lángokban ál­
lott. Azonnal telefonáltak a mentőkért és 
tűzoltókért. A kórházban megérkező tílz.ii- 
tőkocsi a legközelebbi kórházba szállította 
a két gyermeket, akik azonban rövid né­
hány óra leforgása alatt kiszenvedtek. A 
szülők, akiket időközben értesítették a sze­
rencsétlenségről, már csak két halott gyer­
mekükhöz érkeztek. A feltevések szerint a 
tüzet a lakásban tartózkodó macska okozta, 
amelynek a tűzhely mellett tüzet fogott a 
szőre. Az égő állat az ágyra ugrott, ahol 
R párnák meggyulladtak tőle.

4 5^%-os 1984. évi országiéjleszfcési ítiilcsöii-
ktii vény sínek előnyös (elhasználásával

gondoskodható
családjáról,
auéliíiíi, hogy kötasÖnkötvényérSI ás a* abbéi 
eredő jogokról lemondana.
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Etreníotte e gyomrát >
Bontott hűsnemöeki tűlzslros, veggt 

nehezen emészthető ételek által ; 
okozott hirtelen gyomorrontásnál

™ SALVACID ™
Gyomorbajos ©n?

Krónikus gyomorpanaszok
(gyomorégés, gyomorfájás, görcs, 

püffedi se'g stb.) ellen
= SALVACID ™

IS sssmet tcrtalmaző kis tubus Lei SO —
50 8í*met tartalmazó üveg . . Lei 150*— 

Kapható gyc-syszertőrakbsn és droguerlókba^

| — Szerelmi dráma Temesvár mellett. Te­
mesvárról jelentik: Néhány nappal ezeiött 
szerelmi tragédia történt a Temesvárhoz 
közel eső Gyertyános községben. A falu­
ban már régen beszéltek Ustaras Piroska 
34 éves özvegy nsszony és Ocian Miklós 21 
éves fiatalember viszonyáról. Az asszonyt 
kikapós menyecskének ismerték és ezért a 
fiú szülei ellenezték a fiú kapcsolatát az 
asszonyhoz. Egy idő múlva a fiú is tudo­
mást szerzett arról, hogy az asszony más­
sal is barátságot folytat. Valahonannan re­
volvert szerzett, elment az asszonyhoz. Más 
nap az asszonyt vértocsában találták meg 
lakásán, mig a fiút a rendőrség meg Is ta­
lálta egy kocsmában. Kihallgatásakor azt 
vallotta, hogy a revolvert megvételre kínál­
ta az asszonynak, aki nem akarta kifizetni 
a revolver árát és ezért dulakodni kezdtek.
A dulakodás közben sült el a revolver és 
nem szándékosan sebezte meg az asszonyt.
A rendőrség ennek ellenére letartóztatta 
Ociant, mert nem valószínű, hogy vallomá­
sa megfelel a valóságnak.

— Véres összetűzés egy francia város­
ban a hazafias ifjúság és a munkásfront 
között. Páriából jelentik: Charteuxben a
hazaifas ifjúság gyűlése alkalmával inci­
densek játszódtak le. A gyűlés után össze­
ütközés történt az egységes munkásfront 
tagjaival. Egyik munkástüntető revolverlö­
véstől megsebesült.

— Uj cukorgyár épül Temesváron? A 
beszarábiai Taraoianu cukorgyár azzal a 
kérelemmel fordult Temesvár városi veze­
tőségéhez, hogy engedélyezzenek a város 
területén egy cukorgyár építését. A városi 
tanács már foglalkozott a kérelemmel és 
valószinüleg kedvezően fogják elintézni az 
ügyet, mert Temesvár város gazdasági vér­
keringésében jelentős fellendülést jelentene 
az uj gyár. A gyár igazgatósága már ed­
dig kijelentette, hogy az uj gyárba egyelő­
re 500 munkást és 30 tisztviselőt fognak al 
kalmazni. Ha a városi tanács megadja az 
engedélyt, okkor már tavasszal megkezdik 
az építkezést és őszre üzembe is helyezik a 
gyárat.
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Lava! Gesfben ükvidália
összes nehézségeket

a írancia-oiasz egyezmény útjában

c
Hitler meg fogja látogatni a Saar-vid&ket. Papért vissza­
érkezett Becsbe. Hm nem döntöttek afelől» hogy a nemzet­
közi haderő csapatai mikor hagyják el a Saar-vidéket

Franciaország megkísérli egy leMkozifengeri egyezmény tervének felvetését ?
Genf, január 21. Lávái francia külügy­

miniszter tegnap Géniből visszaérkezett 
Párizsba. Ebbel az alkalomból a francia la­
pok elismeréssel adóznak Lavalnak a genfi 
működésűkért. így többek között a Petit 
Párisién az ülésszak eredményeit méltat­
va megállapítja, hogy ezúttal érdemleges 
és hasznos volt a végzett munka. Az Excel­
sior annak a reményének ad kifejezést, 
hogy a Népszövetség uj államok csatlako­
zásával ki fogja terjeszteni köreit. Az Ecno 
de Paris figyelmeztetést intéz Németország 
felé, hangoztatva, hogy amennyiben nem 
csatlakozik a keleti és a dunai egyezmé­
nyekhez, Franciaország megköti Moszkvá­
val és Prágával a maga szerződéseit s az­
után nem fog tárgyalásokba bocsátkozni 
a német egyenjogúságról mindaddig, mig 
Németország észre nem tér. A lap Len­
gyelországnak ugyanezt az üzenetet küldi. 
Az Oeuvre szerint Laval genfi vacsoráján, 
amelyet Litvinov és a kisantant külügymi­
nisztereinek tiszteletére adott, már létre­
jött a megállapodás a német és lengyel vo­
nakodás ellensúlyozására.

A dunai paktum nem fog zavarólag 
hatni Fiandin és Laval londoni út­
jára

A Laval genfi működésének mérlegelé­
sében a Petit Journal azt a nézetét han­
goztatja, hogy Laval Genf ben minden aka­
dályt elsimított, lehetővé tette a helyzet to 
vábbi javulását. A francia külügyminiszter 
likvidálta a francia-olasz egyezmény út­
jában álló nehézségeket és Tevfik Rözsdi- 
vel, Titulescuval, Lenessel, Maximossal, 
valamint Jefticcsel folytatott tárgyalásai­
nak eredményeképpen bizonyságot szerzett 
afelől, hogy a dunai paktum semmiben sem 
fog zavarólag hatni úgy az ő, mint a Fian­
din miniszterelnök londoni útjára. A lap 
szerint az a barátság, amely Franciaorszá­
got kisantanthoz és a Balkán- szövetség­
hez köti, csak kimélyülhet. Bebizonyoso-

Szezdn utáni olcsó 
árakon vásárolhat 

most a

unsz Fivií
sző rmeszalónban (Gólya-palota) 

legmodernebb szfírmeujdonságokat.

tíott az is, hogy a dunai és keleti paktu­
mokat össze lehet egyeztetni egymással.

Laval és Fiandin készülő londoni utjavai 
kapcsolatban az Observer című angol lap 
úgy tudja, hogy Simon külügyminiszter 
Fiandin és Laval londoni látogatása alkal­
mával nyilatkozni fog a római szerződés 
klauzuláira vonatkozólag is. Ugyanezen 
lap feltevése szerint a leszerelés lehetősé­
geinek újabb felvetése szintén már csak 
Fiandin és Laval londoni útja alkalmával 
várható.

A leszerelés ügyével kapcsolatban a Ha­
vas ügynökség Hitler legutóbbi kijelenté­
seivel foglalkozik, amelyekből megállapítja, 
hogy Németország valószínűleg vissza uta­
sítja a Versaillesi szerződésből származó 
leszerelési kötelezettségeinek teljesítését. 
K’tler ehhez Németország újabb fegyver­
kezési jogának előzetes elismerését köti 
feltételül. Az egyetlen pozitívum Hitler 
bc-f-' évében, hogy hajlandó megnemtáma­
dási szerződést kötni szomszédaival, ha­
sonlót a német-lengyel egyezményhez. Úgy 
látszik, hogy a német birodalom nem akar­
ja magát megkötni olyan nemzetözi egyez­
ményekkel, amelyek az európai szolidari­
tást valósítanák meg.

A legújabb francia terv: i'öld- 
közitengeri egyezmény 

A francia diplomácia pillanatig sem lan­
kadó munkával igyekszik felkészülni arra az 
eshetőségre, hogy Németországot nem fog si­
kerülni semmiféle békét biztosító paktumba 
belevonni. Erről a diplomáciai munkáról ad 
képet az Excelsior legutóbbi száma, amely 
azt hangoztatja, hogy az eddigi egyezmény­
sorozatok után a francia dplomácia uj egyez­
ménytervet dolgoz ki.

Az uj egyezményterv szerint meg fog­
ják kísérelni egy föidközitengeri egyez­
mény felvetését, amelyben a franciákon 
kívül az olaszok, jugoszlávok, görögök, 
törökök, esetleg spanyolok vehetnének 
részt és amelyhez esetleg Anglia is csa-t- 

lakozhatik.
Az Echo de Paris moszkvai jelentése sze­

rint orosz hivatalos körökben az a benyomás, 
hogy Franciaország külpolitikai válaszúton 
áll. Választania kell a négyhatalmi szerződés 
és a szövetséges politika között. A Kremlben 
még mindig nem látják elég tisztán, hogy 
Franciaország nem-e akar megegyezést létre­
hozna a németekkel.

A saarvidéki helyzet
A Rador párizsi jelentése szerint a Havas 

távirati iroda Berlinből arról értesült, hogy 
Hitler a Saarvidéket, annak tényleges vissza­
csatolása után, meg fogja látogatni. Ennek a 
látogatásnak időpontját még nem határozták 
meg.

Genfi értesülés szerint a Saarvidéken 
attól tartanak, hogy a politikai ellen­
felek gyűlölködése még sok zavart fog 

okozni.
Tegnap is több helyen voltak súlyosabb össze­
tűzések, amelyeknek során nemzeti szocia­
lista vezetőket is alaposan helybenhagytak. 
V/alheimert, a német front egyik vezető­
emberét ismeretlenek részéről halálos lövés 
érte. A német vezető kórházban halt bele 
sebeibe.

A Saarbrücken! keresztény bányászok 
szervezete tegnap nagygyűlést tartott, ame­
lyen a német front részéről köszönetét mon­

dottak a bányaműnk áss ágnak, a németséghez 
való hűségéért.

G-eníben úgy tudják, hegy még nem jött 
döntést létre afelől, hogy a nemzetközi 
haderők mikor hagyják el a Saarvidéket.
A P-ador párizsi jelentése szerint Toulouse- 

ba ma megérkezett a saarvidéki menekültek 
egy újabb csoportja, mintegy 248 ember. 
Szétosztották őket a vidék különböző helysé­
geiben.

A saarvidéki népszavazással kapcsolatban 
a Sunday Times cimü angol lapban rend­
kívül érdekes és az angol közvéleményt tük- 
rözteiő cikk jelent meg Wickham Steed tol­
lából. A cikkíró hangoztatja, hogy a Saar- 
vidék visszacsatolása Németországhoz, meg­
ígért kötelezettségeinek teljesítésére kötelezi. 

Németország azonban, mint mindig és 
minden esetben, nem fogja önként 

megtenni.
Németországot kényszeríteni kell majd a

saarvidéki zóna demüitarizálására, mert err* 
a locaraói szerződés is kötelezi. Nem szaba-4 
elismerni Németország egyenjogúságát s 
fegyverkezés terén sem, csak a népszövetsége 
paktum 16. szakasza értelmében. Ennek a 
szakasznak az előnyeit azonban csak a szö­
vetség aktiv tagjainak szabad élvezniük, akt* 
alávetik magukat az ellenőrzésnek.

A saarvidéki népszavazás egyébként meg­
mutatta, hogy a Népszövetség segítségévé1 
a legnehezebb konfliktus is elintézhető.

Theo Habicht újra Münchenbe» 
van

A Rador bécsi tudósítója arról számol be. 
j hogy a Neues Wiener Tageblatt mai száma 
j szerint Theo Habicht, az osztrák nácik Né­

metországban tartózkodó vezére ismét 
Münchenben van, ahol újból megkezdi agi­
táció ját a Anschluss érdekében. Theo Ha­
bicht müncheni tartózkodása azt a felteve»' 
látszik igazolni,

hogy Hitlerek a saarvidéki népszava­
zás sikerének konzekvenciájaképpen 
most újra az Anschlüssen akarják vetni 
magukat és ezzel Europa újabb nyugta- 

tanítását akarják elérni. 
Ugyancsak a Rador bécsi tudósítója sze­

rinti Papén bécsi német követ visszaérke­
zett az osztrák fővárosba. Papén tudvalevő­
leg részt vett a népszavazáson, majd Bei. 
linben járt, ahol uj utasításokat kapott 
ausztriai tevékenységét illetően.

Bázeli jelentés szerint a nemzetközi fize­
tések bankjának vezetősége bekapcsolódik« 
saarvidéki pénzügyek intézésébe. Tárgya 
lások folynak a francia franknak február 
20-ig x Saar-terüMről való Kivonása érdé 
kében.

London, január 21. A Daily Express meg 
állapítja, hogy Európa érdeklődésének rei 
lektora most a Saarfőrületről a Memel-vi­
dékre irányul. A Memel-vidéket ugyani* 
pánigermán propaganda tartja 
alatt és félő, hogy ez most még 
fog.

nyomán
erősödne
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Bucuresti-Bukarest, január 21. Kapcso- j még akkor sert, ha azokról v. 
than a joghallgatók sztrájkjával An- > nek csak javát akarjuk. Nemlatban a joghallgatók sztrájkjával 

ghelescu közoktatásügyiminiszter a követ­
kező nyilatkozatot adta: Senki sem kétel- 
keahetik abban, hogy szeretettel viselte­
tünk a diákság iránt, de alig tudom sza­
vakba foglalni, azt a nehéz helyzetet, mely­
be a diákság magatartásával engem ho­
zott. A diákok, akiket annyira kedvelek 
anélkül, hogy sérelmeikkel illetékes hely­
re fordultak volna, a legkevésbé fegyel­
mezett, sőt súlyos eszközhöz folyamodtak. 
Nem hozhatunk törvényeket kényszer alatt

an sző, akik- 
javát akarjuk. Nem mehetünk eil 

könnyű szívvel a diákok sérelmei mellett, 
de nem csorbíthatjuk meg meghallgatásuk 
és az összes hivatott fórumok meghallgat 
tása nélkül az ügyvédek szerzett jogait: 
sem. ők egy nép és állam igazsága érdeké­
ben küzdenek annyi nehézséggel. A sztrájk 
nalc meg kell szűnnie a diákok érdekében. 
Csak békés utón kell járnunk, mert egy ál- 
lamrendben először alá kell magunkat vet­
nünk a fennálló törvényeknek, hogy újakat 
alkothassunk.

HanisB-páráiak elé 
Tilea nagyszebeni

Ávetrescsa marsall ©laszarszágbesx. EiEsségei
iávsraáozoií Bia« Braiiaaimal»

Bucuresti-Bukarest, január 21. (Az Uj 
Kelet tud.) Ma délelőtt, a birtokáról jövet 
a fővárosba érkezett Mihalache a nemzeti 
parasztpárt elnöke. Délelőtt 11 órakor a fő­
városban tartózkodó maniuisták küldöttsé­
ge kereste fel a pártelnököt, akit határo­
zott formában felhívtak arra, hogy teremt­
sen rendet a pártban. A küldöttség külö­
nösképpen Tilea nagyszebeni beszédét sé­
relmezte és elégtételt kért az abban foglal­
takért. A küldöttségben Ghitá Pop, Victor 
Moldovan és Aurel Dobrescu volt alminisz- 
terek vettek részt, valamint dr. Virgil So­
lomon volt képviselő. Keddre, vagy szerdá­
ra a fővárosba várják Maniut és Vaidát 
is. Egyesek szerint ez a hét döntő változá­
sokat hozhat a nemzeti parasztpgrt belső 
életében.

Averescu marsall tegnap Turnu. Seve- 
rinbe utazott, onnan Olaszország felé foly- 

i tatja, útját. Eredetileg volt szó, hogy az 
; avareszkánusok és georgisták közös marti -

fesztumban forduljanak az országhoz 
Utóbb eltekintettek ettől a tervtől. Mindkét 
párt külön-küiön tartja gyűléseit, amelye­
ken minden esetre támogatni fogják egy­
mást. A georgista párt tegnap a caracali 
városi színházban Ghecrghe Bratianu rész­
vételével ülést tartottak. A pártvezér is fel­
szólalt, hangsúlyozva, hogy addig nem te­
szi le kezéből a fegyvert, amig nem bizto­
sítja az ország lakosságúnak alkotmányos 
jogait és méltóságát. z

Ugyancsak vasárnap tartotta gyűlését 
a liberális párt gorjmegyei szervezete. Tfl- 
tarescu minisztereinek, a tagozat elnöké­
nek részvételével. Tatarescu ezalkalommal 
nagv beszedet tartott, élesen kikelve az 
úgynevezett „alkotmányos front" irányitól 
ellen. A gyűlés végeztével táviratot menesz­
tettek Dmu Bratianuhoz, a párt elnökéhez, 
akit hűsegükről és ragaszkodásukról biz­
tosítottak .
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Tax» poet&ü* 1 
plat lie Id nuns, j 
ívó, >24718 em'J

I©. Telefon: 8-1 
Havonta lív, n 
évre 690. egész 
f Sídre! ISav-jnta 
félévre 12, egészé* 
detések díjszabás 
BELET" az érdél} 
dóság egyetlen pe 
Oikkeink utánnyon 
ré* megjelölésével

A román polítiki 
változások és eltolój 
tetóbbí időkben.

Batrói jobbra és 
folynak az erő-átesí

A románság „kéj 
«iául a dlsszidens 
i*kik a zsidó kérdési 
jobboldalhoz mérte n| 
gokat pengetnek.

Panait Istratinak| 
lesen az egykori 
mánság keresztes 
két irja:

„Téved, ha azt !U| 
hagytam íe: az at 
val. Le akarom sz-fl 
tana ezt a taktikát, 
megalakítása pillán: 
zsidók fölösleges bál

Én is verekedtem.r 
A dolog úgy történi 
szusrói visszatérve, | 
zöldinges, diákjeívéi* 
alatt egy vég szö^ 

möltkel, szappanokid 
ségre vontam s mól 
zsidó, sőt keresztén)! 
letéptem róla az. ingj 
Felhívok mindenkit. I 
én valaha is bántál! 
Tehát Panait Is'raf :,| 
sok győztek meg 
hasztalan a zsidók! 
tág. Küldje hozzám 
Htja, boga- én vaíakaj 
A zsidókkal való le! 
tűzik, nem a bot, 
nem a gyilkosság!,

A lapnak ugyané: 
tstratinak ogy máso^ 
got.

Kommentálni felesi 
trálni kel’ azokat 
a román politikai 
lek. Ki tudja, hogyal 
akcióba ezek az erolf 
szellemben, de uj .telj 
ben az országban 
ra.
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Nem vagyunk ni**J 
munkra nem uj.

Nem akarunk vaí:J 
nem csak egyszerűéi 

Az Universal a lj 
mns orgánuma.

Ez a lap, emit egl 
•9 lett a legnépsz»rl 
szagban és fejlődőt tj 
hatalmassággá.

A lap a legfatitasa 
rendszerint olvasói 
gélt működéséről, 
hazaárulőnak, ártab 

érzelmei és gazdal 
éráét a legradikáilsj 
teli a kisebbségekké 
emlékezetes beszéde 
vezetett kampányt 

As erdélyi kisebbj 
versül előtt rózsás, 
valósággal paradic; 
fizemben a romám ig 
gélt béklyóját nyögi.

Eszel szemben:
Hági „többségű" vár| 
gyár és zsidó tanács 

Erdélynek egy váj 
a kisebbségi te 

z^'t. hogy kikkel Ica 
Rukgt a tanácsban.

Egyetlen magyar 
msgyar polgármestej 

Az tJnlversul enn( 
ho5Ty aranydolgunk 
lton.

r Most pedig harciij 
! n-.vorsuiban, mely 
rlahan uf községi esi 
ket neveztek ki.

Tiszta román közs 
P^dlg románt tettek! 
tisztviselőnek.


